
 

寒川 学びプラン 

平成２８年度事業報告 
 

 

 

ともに学び・ともに支えあう 

自己実現と協働のまち・さむかわ 



[評価目的] 「寒川　学びプラン」第３期実施計画に掲げた各事業の進捗状況を把握し、その評価を行うことにより、
計画の着実な推進と実効性を確保し、「寒川　学びプラン」の目標である「ともに学び・ともに支え合う
自己実現と協働のまち・さむかわ」の実現に向け、生涯学習振興を推進する。

[評価項目] 第３期実施計画期間中、平成２８年度事業の実施状況の評価

[評価方法] 事業実施担当課が、平成２８年度事業の実施状況の評価を次の区分で評価する。

【平成２８年度の評価】
Ａ：　達成した（目標数値に対して90％以上）
Ｂ：　おおむね達成した（目標数値に対して70％以上90％未満）
Ｃ：　達成できなかった（目標数値に対して70％未満）
Ｄ：　実施できなかった（事業を実施できなかった）

[評価の結果] 事業数

4 事業 0 事業 0 事業 0 事業

100.0 ％ 0.0 ％ 0.0 ％ 0.0 ％

14 事業 3 事業 0 事業 0 事業

82.4 ％ 17.6 ％ 0.0 ％ 0.0 ％

26 事業 3 事業 2 事業 1 事業

81.3 ％ 9.4 ％ 6.2 ％ 3.1 ％

6 事業 0 事業 0 事業 0 事業

100.0 ％ 0.0 ％ 0.0 ％ 0.0 ％

14 事業 6 事業 5 事業 0 事業

56.0 ％ 24.0 ％ 20.0 ％ 0.0 ％

64 事業 12 事業 7 事業 1 事業

76.2 ％ 14.3 ％ 8.3 ％ 1.2 ％

第３節　分野ごとの学習

第２節　ライフステージごとの学習

第１節　情報提供体制・相談体制

基本方針

「寒川　学びプラン」平成２８年度事業報告
事業実施状況の概要

合　　　　　　計 84

ＤＣＢＡ

第５節　参加を支える環境の整備 25

6

32

17

4

第４節　学習成果の活用
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「寒川 学びプラン」平成２８年度事業報告

第１節　情報提供体制・相談体制

　①情報提供の充実

事 業 名

H28 H29

重点事業
①

生涯学習関連事業
の情報提供 150 150

町民の生涯学習を
推進するため、各
課等で行われる講
座・教室等の情報
を取りまとめ、情
報提供を行いま
す。（さむかわ町
民大学）

136

広報活動事業

11
12
11

広報紙、町ホーム
ページ、メール配
信サービス等の
様々な媒体を活用
し、行政の施策や
事業など町の情報
提供を行います。

11

重点事業
②

生涯学習情報紙の
発行 5 5

町民に生涯学習に
関する情報提供を
行うため、生涯学
習に関する情報紙
を発行します。
（生涯学習総合案
内、子ども生涯学
習情報紙すきっ
ぷ）

5

町民に対して、生涯学習講座等の情報提
供をすることで、学習意欲の喚起、学習
機会の提供をすることができた。

協働文化推進課

2

町ホームページ、ツイッ
ター、メール配信サービスに
よる情報提供を充実させる。
動画配信、また新たなＳＮＳ
による情報提供の開始に向け
て作業・検討を進める。

町ホームページ、ツイッター、
メール配信サービスなどによる
情報発信を展開しつつ、若い世
代において利用が進む、フェイ
スブック及びインスタグラムによ
る情報提携を開始した。

情報提供を
行う媒体数
（件）

Ａ

SNS等を活用した情報発信媒体数を増やし
たことに伴い、若い年代に向けた情報発
信体制が拡充された。新たな情報媒体の
フォロワーも着実に増えているが、情報
発信力の観点では、寒川町がSNS等により
情報発信を展開していることを認知して
もらい、フォローしてもらうための仕掛
けを継続的に展開する必要がある。

広報戦略課

Ａ

「すきっぷ」の発行を通じて、子ども向
けの各講座やイベントへの参加を促すこ
とができた。
また、「寒川生涯学習総合案内」では、
幅広い世代の町民に対して、町が行う生
涯学習事業の情報提供を行うことで、学
習意欲の喚起、学習機会の提供をするこ
とができた。

下段：実績値

1

各課等で行われる講座･教室
等の情報をとりまとめた「さ
むかわ町民大学・さむかわゆ
うゆう学園ガイド」を上半
期･下半期の２回発行する。

「さむかわ町民大学･さむかわゆ
うゆう学園ガイド」を計画どおり
年２回発行し、１３６講座の情報
を提供した。
平成２８年度から、情報がより見
やすくなるようにガイドのデザイ
ンを一新した。

各課等で行
われる年間
の講座、教
室等の総事
業数（件）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事 業 内 容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

協働文化推進課3

町内の子ども向け講座情報を
掲載した情報紙「すきっぷ」
を年４回発行する。
また町が行う生涯学習事業を
紹介する「寒川生涯学習総合
案内」を年１回発行する。

「すきっぷ」を計画どおり年４回
発行し、町内の幼稚園、保育
園、小学校に通う児童全員に配
布した。
また、「寒川生涯学習総合案
内」を発行し、町が行う生涯学
習事業に関する情報を提供し
た。

生涯学習情
報紙の年間
発行回数
（回）

 2



　②相談体制の充実

事 業 名

H28 H29
総合的な相談体制
の充実 10 10

生涯学習に関する
情報の収集・発信
や各種相談への対
応を行います。

25

4

団体からの広報掲載依頼に対
応し、生涯学習に関する情報
発信を行う。
また生涯学習活動に関する相
談に随時対応する。

団体からの依頼に基づき、広報
さむかわへの掲載依頼を行っ
た。
また、生涯学習活動に関する相
談に随時対応し、相談者のニー
ズに応じたアドバイス等を行っ
た。

団体からの
広報掲載依
頼件数（件）

Ａ

各団体等の活動を地域に周知し、文化･芸
術活動の振興、国際交流機会の提供等を
行った。
また、生涯学習活動に関する相談に対応
し、ステップアップ人材登録者の人数の
増加に繋げることが出来た。

事業の成果・課題等下段：実績値
NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

協働文化推進課

3



第２節　ライフステージごとの学習

１ 乳幼児期、青少年期の学習支援
（１）家庭等における教育力の向上
　①家庭教育の推進

事 業 名

H28 H29
家庭教育講座等開
催事業 1 1

子育て家庭を支援
するため、家庭教
育についての講
座・教室・講演会
等の学習機会を提
供します。 3

　②幼児教育の推進
事 業 名

H28 H29

子ども読書ふれあ
い事業 60 60

幼児期から本と出
会い、親しむ場を
提供するため、お
はなし会（絵本の
読みきかせ）の事
業を実施します。

61

乳幼児を対象とし
た事業 10 10

文化教養の向上や
地域づくりに資す
るため、ライフス
テージ（乳幼児
期）ごとの講座・
教室等を行いま
す。

42

事業の成果・課題等下段：実績値

5

絵本での子育てをテーマとし
た講座を２回開催。その他
テーマのものを１回開催。
実施時期については未定。
主に子育て世代（乳幼児期）
を対象にした講座を実施予
定。

「ママパパのための絵本講座」
　・12/10(土)「わらべうたベビーマッ
サージと絵本でふれあい遊び」
   16家族（38名）
  (大人：22名(男性6名・女性16名／
   子ども：16名(男性9名・女性7名)
　・12/17(土)「絵本で子育て講演
会」
 　11名(男性2名・女性9名)
「パパママいっしょにニコニコ子育て
ライフ」
　・1/29（日）
 7家族（22名）
  (大人：14名(男性7名・女性7名／
   子ども：8名(男性1名・女性7名)

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

自然にスキンシップとコミュニケーショ
ンの取れる家庭での絵本の読み聞かせを
通して、親自身の子育ての不安をやわら
げるとともに、親子の絆を深め、子ども
たちの豊かな心を育むことについて考え
る機会を提供した。また、父親ならでは
の子育ての方法や楽しさ、夫婦のパート
ナーシップについて考える機会を提供し
た。参加者アンケートでは、講座に対し
て高い満足度を得た。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

総合図書館
（教育総務課）

7

（北）おはなし図書館（19
回）
（南）おはなし広場、リト
ミック

北部公民館
・おはなし図書館（16回）
・夏休みおはなし図書館（8回）

南部公民館
・おはなし広場（16回）
・親子リトミック教室（2回）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

おはなし会やリトミック教室を開催し、
絵本の読み聞かせやリズムに合わせて
踊ったり、歌ったりすることで、親子の
ふれあいの場を提供することができた。

公民館
（教育総務課）

事業の成果・課題等下段：実績値

6

未就学児と保護者を対象とし
た「おはなし会」を毎週土曜
日に開催します。（５０回開
催）　０歳児から２歳児と保
護者を対象とした「おひざに
だっこのおはなし会」を毎月
第４水曜日に開催します。
（１０回開催）

　未就学児と保護者を対象とし
た「おはなし会」を毎週土曜日に
開催した。（４９回開催）
　０歳児から２歳児と保護者を対
象とした「おひざにだっこのおは
なし会」を毎月第４水曜日に開
催した。（１２回開催）

おはなし会等
の開催回数
（回）

Ａ

 しっかりとした準備のもとで開催しており、
参加者も多く、定着が図られています。子ど
もと本をつなぐきっかけづくりのため、「おは
なし会」をボランティアの協力のもと、今後と
も積極的に開催します。

教育総務課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

4



　③子育て支援の推進

事 業 名

H28 H29
子育て支援セン
ター事業 12,250 12,500

子育てに関する相
談、啓発活動、
サークルの育成、
支援などの事業の
実施や、利用者の
きっかけづくりと
なるイベント等を
開催します。

9,101

母子健康教育事業

115 115

妊婦、乳幼児とそ
の保護者等を対象
に、育児知識と技
術の啓蒙、普及を
図るため、父親・
母親教室等を実施
します。

128

地域子育て環境づ
くり支援事業 2 2

地域社会全体で子
育てを支援する環
境づくりを推進す
るために、子育て
支援に関する事業
を行う団体に対
し、事業協力（補
助）を行います。

2

幼稚園のプレ保育の開始や人口減少など
により利用者数は減少傾向にあるが、育
児や子育てに関する情報提供と相談対応
など子育て支援体制の充実を図った。

子育て支援課

9

①父親・母親教室：１コース4日
年5回
②父親母親教室ＯＢ会：１コー
ス２日年５回
③離乳食講習会：前期6回　後期
6回
④7か月相談　年12回
⑤あそびの広場：年12回
⑥祖父母世代の子育て講座：1
コース（3日）
⑦育児相談：年２４回
⑧１歳６か月児健診：年１２回
⑨２歳児歯科健診：年１２回
⑩３歳６か月児健診：年１２回
育児や子育てに関する情報提供
と相談できる場を充実します。

①父親・母親教室
　19回延べ254人
②OB会　10回延べ158人
③離乳食講習会
　12回延べ328人
④7か月相談　12回　349人
⑤あそびの広場
　12回　延べ285人
⑥祖父母世代の子育て講座
　3回　延べ30人
⑦育児相談　24回延べ142人
⑧１歳６か月児健診12回399人
⑨２歳児歯科健診12回389人
⑩３歳６か月児健診12回390人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

各種講座・健康診査を通して、必要な情
報を提供し、相談先を周知することがで
きた。

子育て支援課

下段：実績値

8

子育てに関する相談、啓発活
動、サークルの育成、支援な
どの事業の実施
実施日：月～金　１０：００
～１６：００（土・日・祭
日・年末年始及び月1回月曜
の午後を除く）

子育てに関する相談、啓発活
動、サークルの育成、支援など
の事業を行った。

子育て支援
センターの利
用者数（人）

Ｂ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

子育て支援課10

地域社会全体で子育てを支援
する環境づくりを推進するた
めに、子育て支援に関する事
業を行う団体に対し、事業協
力（補助）を行う。

地域社会全体で子育てを支援
する環境づくりを推進するため
に、子育て支援に関する事業を
行う２団体に対し補助を行った。

実施団体数
（団体）

Ａ

「不登校に対する支援事業」と「自然と
ふれあい事業」の２事業について支援決
定をした。
町内に子育て支援をする団体が少ないこ
とから、地域社会全体で子育てを支援し
ていくための意識を高めるための啓発が
必要なため、更なる制度周知を行ってい
くことにより、支援数の増加を目指す。

5



（２）学校、地域の連携による学習支援と青少年の健全育成
　①学校における学習の充実

事 業 名

H28 H29
「生きる力」育成
事業 16 16

児童・生徒の実態
を生かした知育・
徳育の向上など
「生きる力」の育
成を図るため、校
内研究や芸術体験
事業の充実のため
の支援を行いま
す。

16

「地域のせんせ
い」ふれあい推進
事業

45 45

体験的な教育活動
と個に応じた指導
などの充実を図る
ため、地域協力者
の活用を推進しま
す。

61

　②地域における学習の充実

事 業 名

H28 H29
さむかわゆうゆう
学園の開催 50 50

青少年に地域での
学習の機会を提供
し、学びに目を向
ける動機づけとな
るよう、町の機関
等が実施する事業
をとりまとめて参
加を奨励します。

35

事業の成果・課題等下段：実績値

11

①研究発表校、研究重点校及
び研究推進校へ交付金を支給
②芸術鑑賞教室への支援（全
８校実施予定）
③中学校部活動への支援（３
中学校）

①研究発表校、研究重点校及
び研究推進校へ交付金を支給
し、校内研究の充実を図った。
②芸術鑑賞教室への支援を
行った。（全８校実施）
③中学校部活動への支援を
行った。（３中学校）

校内研究及
び芸術鑑賞
の取組校数
（校）

Ａ

①研究発表校、研究重点校及び研究推進
校へ交付金を支給し、校内研究の充実が
できた。特に校内研究発表校の南小学校
では、児童の国語における読み取る力の
育成及び発信する態度の育成など、学力
向上と将来を生きる子どもたちにつけた
い力を示唆する良い研究となった。
②芸術鑑賞教室は、寒川の子どもたちが
本物の芸術の良さを味わうことのできる
貴重な機会の提供となった。（全８校実
施予定）
③中学校部活動への支援では、生徒がイ
キイキと活動できるための重要な支援で
ある。（３中学校）

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

下段：実績値

13

各課等で行われる講座･教室
等の情報をとりまとめた「さ
むかわ町民大学・さむかわゆ
うゆう学園ガイド」を上半
期･下半期の２回発行する。
対象事業に１回参加するごと
に、スタンプカードにスタン
プ１個を押し、１０個集めた
申請者に修了証と記念品を贈
呈する。

「さむかわ町民大学･さむかわゆ
うゆう学園ガイド」を計画どおり
年２回発行し、１３６講座の情報
を提供した。
平成２８年度から、情報がより見
やすくなるようにガイドのデザイ
ンを一新した。
また、「すきっぷ」を計画どおり
年４回発行し、町内の幼稚園、
保育園、小学校に通う児童全員
に配布した。

修了証交付
人数（人）

Ｂ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

学校教育課

12

地域教育力を活用し、体験的
な活動や個に応じた指導の充
実を通して教育活動の充実を
図る。また、地域の方とのふ
れあいを通じて、豊かな心の
育生を図る。

地域協力者等に対する謝礼支
援を通して、地域教育力の活用
を推進し、体験的な教育活動の
充実を図った。また、補充指導
を視野に入れ、個に応じた指導
の充実を図った。

体験的教育
活動と指導
の項目数
（件）

Ａ

地域協力者等に対する謝礼支援を通し
て、地域教育力の活用を推進することが
できた。補充指導を視野に入れ、個に応
じた指導の充実を図っていく。

学校教育課

「さむかわ町民大学･さむかわゆうゆう学
園ガイド」や「すきっぷ」の発行を通じ
て、子ども向けの各講座やイベントへの
参加を促すことができた。
しかしゆうゆう学園の修了証交付人数は
年々減少しているため、人数増に向けた
取り組みの実施を検討する予定である。

協働文化推進課

6



事 業 名

H28 H29
青少年を対象とし
た事業 43 43

文化教養の向上や
地域づくりに資す
るため、ライフス
テージ（青少年
期）ごとの講座・
教室等を行いま
す。

79

　③青少年の健全育成
事 業 名

H28 H29

青少年育成事業

31 31

青少年の健全育成
に向け、幅広い年
齢層が参加できる
事業の実施や指導
員、リーダーの育
成を図り、青少年
活動を支援しま
す。

35

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

14

（北）囲碁・将棋教室（21
回）、百人一首かるた教室
（11回）、七夕飾り作り教室
（1回）、子ども科学教室（1
回）、水彩画教室（2回）、
夏休みこどもフェスティバル
（1回）、和紙ちぎり絵教室
（1回）、子どもお菓子作り
教室（1回）、北部公民館子
ども茶会（1回）、モザイク
アート教室（1回）、英語で
あそぼう（2回）、子ども料
理教室（1回）、クリスマス
のつどい（1回）
（南）子ども広場（11回）、
サマースクール（４回）、ク
リスマス広場、集会室開放

町民センター
・子ども茶会（1回）・さむかわ子ども
サイエンスフェスティバル（1回）・
ジュニア絵画教室（2回）・夏休み子
ども書道教室（2回）・やってみよう
よ紙芝居！小中学生紙芝居教室
～（2回）・星空観察会（1回）・ジュニ
ア絵画展（1回）・書き初め大会（1
回）・寒川科学少年団（6回）・小学
生英会話教室（2回）
北部公民館
・囲碁・将棋教室（20回）・百人一首
かるた教室（10回）・新春百人一首
かるた大会（1回）・子どもお菓子作
り教室（1回）・子ども料理教室（1
回）・クリスマスのつどい（1回）・夏
休み子どもフェスティバル（1回）・子
ども科学教室（1回）・水彩画教室（2
回）・七夕飾り作り教室（1回）・北部
公民館子ども茶会（1回）・和紙ちぎ
り絵教室（1回）・モザイクアート教室
（1回）・英語であそぼう（1回）
南部公民館
・サマースクール（6回）・クリスマス
広場（1回）・手芸教室（2回）・南部
子どもクッキング教室（6回）・南部
子どもクラフト教室（5回）・子ども科
学教室（1回）・親子でパン作り教室
（1回）

講座開催回
数（回）

Ａ

青少年を対象にした様々な分野の事業を
開催し、子どもたちが様々なことを学
び、体験できる環境を提供することがで
きた。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

事業の成果・課題等下段：実績値

15

・ジュニア・リーダーズクラ
ブの定例会及びイベントを開
催する。
・小学生体験教室の実施
　　①さつまいも作り　５～
１１月
　　②キャンプ（1泊２日）
８月

・ジュニア・リーダーズクラブ
定例会　１１回
イベント　７回
・子どもまつり　１回
・小学生体験教室の実施
①さつまいも作り　３回
②キャンプ　１回
※キャンプ事前研修のみ実施
し、キャンプ当日は悪天候によ
り中止にした。
・子ども会派遣　５回
・愛護パトロール　６回
・成人式　１回

講座・定例会
等開催回数
（回）

Ａ

各イベントの申込者が募集定員と同数
か、定員を超えることもあり、有意義
だった。

目標数値については検討の必要あり。
ジュニア・リーダーズクラブの活動は月
１回（イベント開催月のみ２～３回）、
さつまいも作りは全３回、キャンプは全
２回のため、開催日数は最大でも２０回
前後となっている。

公民館
（教育総務課）

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

保育・青少年課

7



事 業 名

H28 H29

ふれあい塾運営事
業 14,500 14,500

放課後の体育館を
活用し、地域や児
童クラブとの連携
をとりながら、安
心して遊べる場の
提供、環境整備を
行います。

14,918

２ 成人期の学習支援
　①多様な学習機会の充実

事 業 名

H28 H29

さむかわ出前講座
の開催 15 15

町民と行政が共に
学びながらまちづ
くりを推進するた
めに、団体等の依
頼に応じ、学習を
目的とした集会等
に町職員を講師と
して派遣します。

12

事業の成果・課題等下段：実績値

16

週３日（月・水・金）町立５
小学校体育館で、指導員と見
守りボランティアを配置し開
催

各小学校体育館で１００日程度
開催

参加人数
（人）

Ａ

年間を通して多くの利用者があり有意義
だった。
指導員、見守りボランティアが少なく、1
人の負担が大きくなっているため、人員
確保が課題である。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

17

各団体の依頼に基づき、町職
員を講師として派遣する。

「さむかわ出前講座」のチラシを
発行した。
また、各団体の依頼に基づき、
下記のとおり講座を実施した。

平成28年度派遣実績
講座メニュー：23講座
依頼数：12件
受講者数：1,225人

派遣回数
（回）

Ｂ

「さむかわ出前講座」のチラシの発行を
通じて、町民に対して、生涯学習講座等
の情報提供をすることで、学習意欲の喚
起、学習機会の提供をすることができ
た。

保育・青少年課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

協働文化推進課

8



事 業 名

H28 H29

成人期を対象とし
た事業 32 32

文化教養の向上や
地域づくりに資す
るため、ライフス
テージ（成人期）
ごとの講座・教室
等を行います。

75

　②就労に関する学習機会の充実

事 業 名

H28 H29

労働講座等の開催

3 3

若者の職業的自立
や勤労者の不安等
の解消を目的とし
て、講座等の開催
や情報提供を行い
ます。

3

事業の成果・課題等下段：実績値

18

（北）古典芸能講座（1
回）、和菓子作り教室（1
回）、バドミントン初心者講
習会（6回）、環境講座（1
回）、文学散歩（2回）、陶
芸教室（1回）、煎茶道初心
者講習会（2回）、さむかわ
を知ろう講座（1回）、メン
ズクッキング教室（1回）、
クリスマスピアノコンサート
（1回）、お飾り作り教室（1
回）
（南）ミュージック講座（２
回）、料理教室（３回）、外
国料理教室、クラフト教室
（３回）

町民センター
・書道入門～筆文字に親しもう！～（2
回）・寄せ植え教室（1回）・はじめての
小物盆栽教室（1回）・ゆるやか健康体
操教室（2回）・文化講演会（1回）・日本
語教室（30回）・おとなのクラフト教室（1
回）・寒川大師めぐり（1回）・フラワーア
レンジメント教室（1回）・茅ヶ崎南湖周
辺の文化人を訪ねて（1回）・Let's tyy!!
カントリーダンス教室（1回）
北部公民館
・文学散歩(2回）・古典芸能講座（1回）・
さむかわを知ろう講座（1回）・メンズクッ
キング教室（1回）・お飾り作り教室（1
回）・和菓子作り教室（1回）・バドミント
ン初心者講習会（6回）・陶芸教室（1
回）・環境講座（1回）・煎茶道初心者講
習会（2回）・生活環境講座（1回）
南部公民館
・レザークラフト教室（1回）・男声合唱教
室（2回）・中級英会話集中講座（4回）・
国際交流ペルーの文化と料理講座（2
回）・自分で出来る簡単マッサージ講座
（2回）・寒川神社をもっと知ろう講座（1
回）・パーソナルカラーチェック＆メイク
アップレッスン（2回）・そば打ち教室（1
回）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

成人期にかかわらず大人を対象とした
様々な分野の事業を年間を通じて開催
し、学習機会を提供することができた。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

19

・労政問題懇話会と連携し、
労働講座を10月～11月に実
施。参加人数は50名程度を予
定。
・神奈川県、茅ヶ崎市と共催
でパソコン講座を開催予定
（実施日、実施回数未定）
・県と連携し、若者向け又は
中高年向けのセミナーを開催
予定。（実施日未定）

○労働講座
　10月23日開催
　受講者数　51名
○パソコン講座　未実施
○若者・中高年向けｾﾐﾅｰ
　・再就職支援講座（中高年）
　　11月10日開催
　・就活応援支援セミナー
　　1月31日開催

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

パソコン講座については調整がつかず未
実施となったが、県と連携した事業な
ど、各団体が実施するセミナーの情報提
供を行うことことで住民に向けた学習の
機会を提供することができた。
また、平成28年度は、若者の就職活動を
支援するセミナーを、近隣市と共催で開
催し、職業的自立支援を行った。

公民館
（教育総務課）

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

産業振興課

9



３ 高齢期の学習支援
　①高齢期における多様な学習機会の充実

事 業 名

H28 H29
高齢者を対象とし
た事業 15 15

文化教養の向上や
地域づくりに資す
るため、ライフス
テージ（高齢期）
ごとの講座・教室
等を行います。

75

高齢者生きがいづ
くり等支援事業 750 755

地域での生きがい
づくり、健康づく
り推進のため、老
人クラブの活動を
支援します。

724

公民館
（教育総務課）

21

老人クラブ活動事業費、老人
クラブ連合会職員の人件費の
補助を継続するとともに、多
様化する高齢者のニーズに対
応できるよう、活動方法に関
するアドバイスやノウハウの
提供等、必要な支援を行う。

老人クラブ活動等事業・老人ク
ラブ連合会職員の人件費補助
老人クラブ連合会：１連合会
単位老人クラブ15クラブ
会員数：724人(3月末時点)

老人クラブ加
入者数（人）

Ａ

　老人クラブへの支援を通じ、町内の高
齢者への生きがいや健康作りを推進する
ことが出来た。
　平成28年度は9月開催されたゆめクラブ
大学やカラオケ教室等、町広報にて周知
を行うなど、町民に向け積極的なPRがで
きた。
　今後、加入しやすい体制作りの一環と
して平成29年度より名称をシニアクラブ
連合会へ変更し、より積極的なPRを行っ
ていく。

高齢介護課

事業の成果・課題等下段：実績値

20

（北）敬老室開放事業
（南）敬老室開放事業

町民センター
・書道入門～筆文字に親しもう！～（2
回）・寄せ植え教室（1回）・はじめての
小物盆栽教室（1回）・ゆるやか健康体
操教室（2回）・文化講演会（1回）・日本
語教室（30回）・おとなのクラフト教室（1
回）・寒川大師めぐり（1回）・フラワーア
レンジメント教室（1回）・茅ヶ崎南湖周
辺の文化人を訪ねて（1回）・Let's tyy!!
カントリーダンス教室（1回）
北部公民館
・文学散歩(2回）・古典芸能講座（1回）・
さむかわを知ろう講座（1回）・メンズクッ
キング教室（1回）・お飾り作り教室（1
回）・和菓子作り教室（1回）・バドミント
ン初心者講習会（6回）・陶芸教室（1
回）・環境講座（1回）・煎茶道初心者講
習会（2回）・生活環境講座（1回）・敬老
室開放事業（通年）
南部公民館
・レザークラフト教室（1回）・男声合唱教
室（2回）・中級英会話集中講座（4回）・
国際交流ペルーの文化と料理講座（2
回）・自分で出来る簡単マッサージ講座
（2回）・寒川神社をもっと知ろう講座（1
回）・パーソナルカラーチェック＆メイク
アップレッスン（2回）・そば打ち教室（1
回）・敬老室開放事業（通年）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

高齢者にかかわらず大人を対象とした
様々な分野の事業を年間を通じて開催
し、学習機会を提供することができた。
また、北部公民館、南部公民館におい
て、年間を通じて敬老室を開放し、高齢
者を中心として、地域住民の交流の場と
なった。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

10



第３節　分野ごとの学習

事 業 名

H28 H29

重点事業
③

社会教育振興事業

100 100

文化教養の向上や
地域づくりに資す
るため、住民ニー
ズにあわせた講
座・教室等を行い
ます。（公民館講
座）

74

あらゆる世代を対象とした様々な分野の
事業を年間を通じて開催し、文化教養の
向上や地域づくりのための学習機会を提
供することができた。
引き続き、生活課題や学習ニーズの多様
化に対応した事業を開催していく必要が
ある。

公民館
（教育総務課）

下段：実績値

22

（北）おはなし図書館（19回）、囲
碁・将棋教室（21回）、百人一首か
るた教室（11回）、七夕飾り作り教
室（1回）、子ども科学教室（1
回）、水彩画教室（2回）、夏休み
こどもフェスティバル（1回）、和
紙ちぎり絵教室（1回）、子どもお
菓子作り教室（1回）、北部公民館
子ども茶会（1回）、モザイクアー
ト教室（1回）、英語であそぼう（2
回）、子ども料理教室（1回）、ク
リスマスのつどい（1回）、古典芸
能講座（1回）、和菓子作り教室（1
回）、バドミントン初心者講習会
（6回）、環境講座（1回）、文学散
歩（2回）、陶芸教室（1回）、煎茶
道初心者講習会（2回）、さむかわ
を知ろう講座（1回）、メンズクッ
キング教室（1回）、クリスマスピ
アノコンサート（1回）、お飾り作
り教室（1回）
（南）おはなし広場、リトミック、
子ども広場（11回）、サマースクー
ル（４回）、クリスマス広場、
ミュージック講座（２回）、料理教
室（３回）、外国料理教室、クラフ
ト教室（３回）、利用団体育成講
座、料理教室、英会話教室（４
回）、つぼ体操教室、寒川神社を
もっと知ろう講座、外国文化・料理
教室（２回）

町民センター（28事業）
・子ども茶会、さむかわ子どもサイエン
スフェスティバル、ジュニア絵画教室、
夏休み子ども書道教室、書道入門～筆
文字に親しもう！～、やってみようよ紙
芝居！～小中学生紙芝居教室～、星
空観察会、寄せ植え教室、はじめての
小物盆栽教室、ゆるやか健康体操教
室、ジュニア絵画展、書き初め大会、文
化講演会、ふれあいコンサート、寒川
科学少年団、日本語教室、寒川寄席、
さむかわ合唱祭、さむかわ音楽祭、さ
むかわダンスフェスティバル、浴衣着付
け教室、みんなで踊ろう盆踊り教室、小
学生英会話教室、おとなのクラフト教
室、寒川大師めぐり、フラワーアレンジ
メント教室、茅ヶ崎南湖周辺の文化人
を訪ねて、Let's tyr!!カントリーダンス教
室
北部公民館（28事業）
・おはなし図書館、夏休みおはなし図書
館、囲碁・将棋教室、百人一首かるた
教室、新春百人一首かるた大会、子ど
もお菓子作り教室、子ども料理教室、ク
リスマスのつどい、夏休み子どもフェス
ティバル、子ども科学教室、水彩画教
室、七夕飾り作り教室、北部公民館子
ども茶会、和紙ちぎり絵教室、モザイク
アート教室、英語であそぼう、文学散
歩、クリスマスピアノコンサート、古典芸
能講座、さむかわを知ろう講座、メンズ
クッキング教室、お飾り作り教室、和菓
子作り教室、バドミントン初心者講習
会、陶芸教室、環境講座、煎茶道初心
者講習会、生活環境講座
南部公民館（18事業）
・おはなし広場、親子リトミック教室、サ
マースクール、クリスマス広場、レザー
クラフト教室、利用団体育成講座男声
合唱教室、手芸教室、中級英会話集中
講座、国際交流ペルーの文化と料理講
座、料理教室、自分で出来る簡単マッ
サージ講座、寒川神社をもっと知ろう講
座、南部子どもクッキング教室、子ども
科学教室、パーソナルカラーチェック＆
メイクアップレッスン、親子でパン作り教
室、そば打ち教室

各公民館に
おける年間
実施事業数
（件）

Ｂ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

11



１ 文化・芸術
　①文化・芸術について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29
地域文化振興事業

3 3

文化活動の推進・
発展を図るため、
文化芸術に関する
事業の実施、近隣
の文化団体との交
流機会の提供を行
います。 3

総合図書館運営事
業 140 140

図書、雑誌、視聴
覚資料等を収集・
提供や資料展示、
企画事業により、
文化芸術等様々な
知的要求に応える
図書サービスを展
開します。

153

文書館保存資料活
用事業 13

13
16

寒川地域に関する
記録資料を調査、
収集、整理、保存
し、利用に供する
とともに、資料を
用いた普及活動等
を行います。

18

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

協働文化推進課

24

様々な視点からテーマを設け
図書資料を紹介する「企画展
示」、開けてからのお楽しみ
の「新春図書館福袋」、週替
わりで絵本の紹介をする「絵
本小規模企画展」、図書と視
聴覚資料をいっしょに紹介す
る「複合展示」など、様々な
形態で展示・企画事業を行
い、利用者に図書館資料の紹
介を行います。

  様々な視点からテーマを設け
図書資料を紹介する「企画展
示」、週替わりで絵本の紹介を
する「絵本小規模企画展」、図
書と視聴覚資料を同時に紹介
する「複合展示」など、様々な形
態で展示や企画事業を行い、利
用者に図書館資料の紹介を
行った。

講座・展示等
の開催回数
（回）

Ａ

  地域の情報発信拠点として、新たな本との
出会いの場である企画展示や、図書館利用
者の拡大等を視野に入れた企画事業、情報
提供のためのポスター掲示やチラシの配架
も大切な仕事と捉えています。
H28は、図書等の展示や開館10周年記念の
企画事業にも積極的に取り組みました。

総合図書館
（教育総務課）

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

23

町文化連盟と連携し、寒川町
文化祭を開催する。
また２市１町（藤沢市・茅ヶ
崎市・寒川町）と連携し、文
化事業を行う。

・第47回寒川町文化祭を開催
し、22団体による舞台発表、展
示、大会等を実施した。
期間：10月15日（土）～11月13
日（日）
会場：町民センター・南部文化
福祉会館
参加・見学者数：6,395人
湘南広域都市行政協議会広域
文化活動部会（2市1町）
・「湘南の魅力発見プロジェクト」
ワークショップ及び映像配信事
業
実施日：10～12月の(土・日・祝
日)、全11回
参加者数：34人

実施事業数
（件）

Ａ

文化祭の開催により、地域の文化団体の
発表の場をつくり、住民の文化活動の推
進と文化意識を深めることができた。
また、「湘南の魅力発見プロジェクト」
では、ワークショップ等を通して、湘南
地域（２市１町）の文化振興、地域間交
流、次世代育成を図り、新たな湘南の魅
力の発見及び発信をすることができた。

文書館25

古文書講座（５月～10月、６
回）、文書館活用講座（11月
～２月、４回）、講演会（７
月、１回）、企画展（７月・
10月・３月、３回）、ミニ展
示（８月・１月、２回）

古文書講座（５月～10月、６
回）、文書館活用講座（11月～２
月、４回）、講演会（７月、１回）、
企画展（７月・10月・３月、３回）、
ミニ展示（４月、９月、１月、３
回）、開館10周年記念シンポジ
ウム（１回）

講座・展示等
の開催回数
（回）

Ａ

開館10周年記念事業もあったため、実施
回数が増え、さまざまな資料に触れる機
会をより多く提供できた。

12



事 業 名

H28 H29

文化財学習セン
ター事業 6 6

文化財の整理保
存、修復を行い、
展示等の公開事業
や企画展、各種普
及啓発事業を実施
します。

8

　②文化・芸術活動の促進

事 業 名

H28 H29

学習成果発表の場
の提供 1,500 1,500

公民館サークルや
一般団体の成果発
表の場として、展
示室及びホールの
貸し出しを行いま
す。

1,119

文化団体の育成・
活動促進 1,250 1,250

地域文化の振興及
び継承ができるよ
う、文化団体の育
成、活動の支援を
します。

1,307

事業の成果・課題等下段：実績値

26

4～5月　さむかわ考古学講座
（全3回、茅ヶ崎市寒川町広
域連携事業）
6月　布ぞうり作り教室
7～3月　文化財学習センター
開館20周年企画展
10月　土偶作り教室
11月　遺跡講演会（関連団体
と共催予定）
11～3月　遺跡関連企画展

4～5月　さむかわ考古学講座
（全3回、茅ヶ崎市寒川町広域連
携事業）39人
6月　布ぞうり作り教室　13人
7～3月　文化財学習センター開
館20周年企画展
10月　縄文土器を使ったワーク
ショップ　1回　55人
11月　土偶作り教室　1回　6人
11月　遺跡講演会（関連団体と
共催）　1回　51人
11～3月　遺跡関連企画展
3月　春休みまが玉作り教室　1
回　24人

講座・展示等
の開催回数
（回）

Ａ

文化財学習センター開館20周年記念とし
て計画を見直し、例年より多くの事業を
実施した。
参加者も例年より多く、概ね好評を得た
事業が多かった。
また、関連市町や、団体と連携を図りな
がら事業を実施できたことも良かったと
思う。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

27

（セ）公民館まつり開会式当
番館
（北）公民館まつり地区部会
（南）公民館まつり地区部会

公民館まつり開催。
2/25（土）・26（日）町民センター
3/4（土）・5（日）北部公民館
3/11（土）・12（日）南部公民館

ホール・展示
室の年間貸
出数（回）

Ｂ

町民センター・北部・南部公民館の特色
を生かして公民館サークル等の活動の発
表、作品展示、模擬店等を行い、地域の
学びの拠点として公民館やサークル活動
等を広くＰＲすることができた。
3つの地区合計で3,760人（センター
1,160/北部1,300/南部1,300）の来館者が
あった。

教育総務課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

町民センター
公民館

（教育総務課）

28

町文化連盟に補助金を支出
し、文化活動の推進・地域文
化振興の支援を行う。

寒川町文化連盟への補助金を
支出し、文化連盟及び加盟する
文化団体の活動を支援した。

文化連盟の
会員数（人）

Ａ

補助金の支出を通じて、団体活動を支援
することにより、町民の文化活動の推
進、地域の文化振興を図ることができ
た。

協働文化推進課

13



２ 情報化
　①情報化について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29

教育コンピュータ
活用事業 100 100

情報化に対応した
教育の充実を図る
ため、授業におけ
るICT（情報通信
技術）の活用を図
り、児童・生徒の
学力の定着を目指
します。

100

　②情報化の推進

事 業 名

H28 H29
インターネット資
料検索システムの
提供

600000 600000

インターネットで
の資料検索システ
ムの提供を行いま
す。

661136

下段：実績値

29

e・ライブラリを活用した児
童・生徒の学力の定着

個の状況に応じた学習を展開す
るために、学校においてeライブ
ラリを活用した授業を行った。

児童・生徒の
e・ライブラリ
活用率（％）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

30

パソコンや携帯電話から図書
館の蔵書検索ができる図書館
システムの提供を行います。
同時に、図書館ホームページ
のリンク集を介して県内図書
館の蔵書検索ができるシステ
ムの提供も行います。

　パソコンや携帯電話から図書
館の蔵書検索ができる図書館
システムの提供を行った。
　また、図書館ホームページの
リンク集を介して県内図書館の
蔵書検索システムの提供も行っ
た。

蔵書検索回
数（回）

Ａ

　総合図書館HPから簡単に蔵書検索がで
き、必要とする資料を短時間に探せるた
め、広く活用されている。

町内全ての小中学校において授業内でeラ
イブラリを活用した授業が行われた。今
後もより一層活用することで、学力向上
を図っていく。

学校教育課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

総合図書館
（教育総務課）

14



３ 国際化
　①国際化について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29

国際交流・国際理
解事業 3 3

国際交流や国際理
解に関する教室・
講座等の学習機会
を提供します。

3

　②国際化の促進

事 業 名

H28 H29
国際交流団体の育
成・活動促進 50 50

国際化の推進を図
るため、国際交流
を行う団体の育
成・活動支援をし
ます。

57

事業の成果・課題等下段：実績値

31

さむかわ国際交流協会へ交付
金を支出し、国際交流・理解
に関する活動を支援する。

さむかわ国際交流協会の活動
を支援した。
（日本語教室春シリーズ・秋シ
リーズ／ハロウィンプログラム／
ホームステイ受け入れ／日本語
教室学習発表会／高校生英語
スピーチコンテスト　等）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

さむかわ国際交流協会へ交付金を支出
し、協会が実施する講座・教室等に対す
る支援を行うことにより、学習機会の充
実を図った。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

32

さむかわ国際交流協会へ交付
金を支出し、国際交流・理解
に関する活動を支援する。

さむかわ国際交流協会へ交付
金を支出し、その活動を支援し
た。
（日本語教室春シリーズ・秋シ
リーズ／ハロウィンプログラム／
ホームステイ受け入れ／日本語
教室学習発表会／高校生英語
スピーチコンテスト　等）

国際交流団
体の会員数
（人）

Ａ

交付金をさむかわ国際交流協会が実施す
る日本語教室の教材費や中国からのホー
ムステイ受け入れ費用等に充てることに
より、団体の国際交流・理解に関する活
動を支援することができた。

協働文化推進課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

協働文化推進課
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４ スポーツ
　①スポーツについて知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29
スポーツ活動推進
事業

14 14

スポーツ活動の推
進を図るため、町
民に各種スポーツ
に関する教室・大
会等の学習機会を
提供します。

16

　②スポーツ活動の促進

事 業 名

H28 H29
スポーツボラン
ティアの育成・活
動促進

50
70
50

地域におけるス
ポーツ活動の支援
のため、ボラン
ティアの育成や活
動支援をします。

0

スポーツ団体の育
成・活動促進 5,530 5,530

スポーツ活動の推
進を図るため、団
体の育成や活動支
援をします。

5,716

事業の成果・課題等下段：実績値

33

①弓道教室②春季テニス教室
③秋季テニス教室④卓球教室
⑤ボルダリング教室⑥スポー
ツクラブ教室⑦フライング
ディスク教室⑧ソフトテニス
教室
⑨さむかわスポーツデイ⑩レ
クリエーションフェスティバ
ル⑪武道フェスティバル⑫観
桜駅伝競走大会⑬チャレンジ
デー⑭かながわ駅伝

①弓道教室（5月～6月）：１回　10
人
②、③テニス教室(5月、8月、11月)：
３回　80人
④卓球教室（9月）：1回　22人
⑤ボルダリング教室（3月）：1回　6
人
⑥-1バスケットボール教室(3月):1
回　36人
⑥-2男性のための体見直し
セルフチェック教室（3月）：1回　8人
⑦フライングディスク教室(10月～3
月）：1回　23人
⑧ソフトテニス教室（9月）：1回　10
人
⑨さむかわスポーツデイ（10月）：1
回　1,364人
⑩レクリエーションフェスティバル（9
月）:1回458人
⑪武道フェスティバル（11月）：1回
⑫観桜駅伝競走大会（4月）：1回
617人
⑬チャレンジデー（5月）：1回
25,710人
⑭かながわ駅伝（2月）：1回　11人

講座・教室・
大会等の開
催回数（回）

Ａ

成果
参加者数も多く、リピーターの数が多
い、テニス教室については、年2回のとこ
ろを年３回で行い、各回例年どおりの参
加者数を集うことができた。また新規
で、3つ教室を実施(実施状況の⑥,⑧)
し、次年度につながる事業となった。⑫
観桜駅伝については、参加チーム数が過
去最多数となった。
課題
参加者数が少ない事業があるため、継続
するか否か検討する必要がある。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

34

スポーツ推進委員による
ニュースポーツ講習会等にお
いてスポーツボランティアと
しての人材発掘

スポーツ推進委員によるニュー
スポーツ講習会等を実施し、3回
実施。（9月、11月、1月）

ボランティア
の登録者数
（人）

Ｄ

課題
 スポーツ推進委員によるニュースポーツ
講習会を開催し、人材発掘を試みたが、
ボランティア登録には至らなかった。今
後の成果を上げるためには、取り組みを
見直す必要がある。

健康・スポーツ課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

健康・スポーツ課

35

運営費補助（体育協会、レク
リエーション協会）へ運営費
の補助を実施。また、各団体
実施事業開催の支援を実施。

事業費補助
体育協会　19団体
レクリエーション協会　7団体

各団体実施事業の開催補助

スポーツ団
体の会員数
（人）

Ａ

成果
スポーツ団体に対する運営費の補助、ま
た、事業開催の支援を行うことで、ス
ポーツ団体が円滑に事業を実施すること
ができた。
課題
スポーツ団体の会員の年齢が高く、持続
ある団体運営が厳しい状況である。

健康・スポーツ課

16



５ 健康・福祉
　①健康・福祉について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29

健康、栄養に関す
る講座等の開催
（健康普及事業） 65 67

健康づくりや食育
に関する学習機会
を提供します。

73

福祉に関する講座
等の開催

20 24

地域福祉の活発
化、理解を深める
ための講座や学習
機会を提供しま
す。

５４
（加
えて
認
知
症
サ

ポー
ター
養
成
講
座
の
回
数）

下段：実績値

36

①ヨガセミナー：２回　②運
動ボランティア養成講座：１
コース５日　③運動ボラン
ティア勉強会：１回　④代謝
アップ教室：１回　⑤ロコモ
予防教室：１回　⑥食生活改
善推進員養成講座：１コース
１０日　⑦ライフステージ別
料理教室：５回　⑧食育広
場：１回　⑨健康づくり体操
の日：１８回　⑩地域活動支
援；２０回
自らの健康は自らが守れるよ
う健康に関する住民への学習
の機会を充実します。

①ヨガセミナー　2月、2回、延べ54
人
②運動ボランティア養成講座　6～7
月、5日間、延べ71人
③運動ボランティア勉強会　実績な
し
④代謝アップ教室　9月、2回、延べ
53人
⑤ロコモ予防教室　9月、1回、延べ
53人
⑥食生活改善推進員養成講座　10
～3月、1コース10日間、延べ104人
⑦ライフステージ別料理教室　5～
10月、5回、延べ163人
⑧食育広場　6月、1回、延べ691人
⑨健康づくり体操の日　年間18回、
延べ1145人
⑩地域活動支援　29回、延べ1626
人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

様々な方向から健康づくりや食育に関す
る講座の機会を町民に提供することがで
きた。複数の講座の案内を積極的に行う
ことにより、単発の参加ではなく、継続
して健康づくりに取り組んでもらう仕掛
け作りができた。
講座への参加が、健康づくりにどう影響
していくのか、長期的な検証までには
至っておらず、一時的な成果でしか評価
できていないことが、今後の課題であ
る。

健康・スポーツ課

37

①福祉大会（地域福祉の普及啓発、
福祉講演会、１２月１０日、３００
名）②第７回寒川町ふれあい福祉
フェスティバル（誰もが気軽に集い
交流できる場で福祉への関心と理解
を進める、１０月８日、４５００
名）③地域福祉フォーラム（地域福
祉の推進、担い手、新たな活動の展
開、１月２８日、８０名）④小中学
校福祉協力校助成（小中学校におけ
る福祉の学びの場づくり、随時、小
中学校全８校）⑤障がい者スポーツ
体験会（スポーツを通じた障がい者
理解促進、８月４日、５０名）⑥地
域における福祉体験の場づくり（身
近な場所での福祉の学びの場づく
り、出前講座、随時）⑦成年後見講
座（成年後見制度の普及啓発、随
時）⑧各種ボランティア講座（ボラ
ンティア活動の普及啓発、１０月～
１１月、のべ１５０名）⑨ボラン
ティア交流会（ボランティア同士の
つながりづくり、情報交換、６月、
１１月、のべ４０名）⑩健康セミ
ナー（町民の健康に対する意識向上
の普及啓発、７月）⑪地域包括支援
センター（町より受託）による認知
症サポーター養成講座（認知症の理
解と支えあう地域づくり、随時）

①福祉大会（社会福祉功労者の表彰、
福祉講演会「テーマはコミュニティビジ
ネス」１２月１０日、３００名）②第７回寒
川町ふれあい福祉フェスティバル（誰も
が気軽に集い交流できる場で福祉への
関心と理解を進める、１０月８日、雨天
中止）③地域福祉フォーラム（テーマは
居場所づくり、子ども食堂、１月２８日、
９２名）④小中学校福祉協力校助成（小
中学校における福祉の学びの場づく
り、プログラム作成や担い手のコーディ
ネート、助成金の交付、随時、町内小
中学校全８校、全２１回）⑤障がい者ス
ポーツ体験会（スポーツ吹矢、車いす
バスケ、８月４日、９０名）⑥地域におけ
る福祉体験の場づくり（身近な場所で
の福祉の学びの場づくり、出前講座、
随時、全１２回、のべ４９２名）⑦成年後
見講座（成年後見制度の普及啓発、権
利擁護ネットワーク連絡会、成年後見
講座、随時）⑧各種ボランティア講座
（寒川！ボランティア学びあい講座、ボ
ランティア活動の普及啓発、１０月～１
１月で全１０回、参加者のべ６７名）⑨ボ
ランティア交流会（ボランティア同士の
つながりづくり、情報交換、６月、１１
月、のべ４０名）⑩健康セミナー（みんな
の健康セミナー、町民の健康に対する
意識向上の普及啓発、９月に４回、参
加者のべ１００名）⑪地域包括支援セン
ター（町より受託）による認知症サポー
ター養成講座（認知症の理解と支えあ
う地域づくり、随時、３月より認知症カ
フェ開始、随時）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

②第７回ふれあい福祉フェスティバル
（雨天のため中止となった）③地域福祉
フォーラム（子ども食堂と地域の居場所
をテーマに開催。講演に参加した方から
の反響が大きく、新たな取り組みを始め
ようとする人が現れた）④小中学校福祉
協力校助成（助成金のみならず、各学校
の福祉教育活動への協力、調整も行い、
思いやりとたすけあいの心を育んだ。２
３プログラム実施）⑤障がい者スポーツ
体験会（スポーツを通じた障がい者理解
促進、８月４日、９０名参加）⑥地域に
おける福祉体験の場作り（地域や自治会
等で福祉に関する講座を実施し、福祉啓
発を行った）⑦成年後見講座（成年後見
制度利用のための申立てを分かりやすく
ロールプレイを交えながら説明した）⑧
ボランティア学びあい講座は昨年に比べ
大幅に受講者が少なく、企画や周知に工
夫が必要。ただ、１つずつのプログラム
は内容が濃く、参加者からは有意義な学
びの時間だったとの声が多かった。

福祉課
（社会福祉協議

会）
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事 業 名

H28 H29

介護に関する講座
等の開催
（介護予防事業）

148 112

高齢者の社会参
加、介護予防に関
する学習機会を提
供します。

148

　②健康・福祉の活動の促進

事 業 名

H28 H29
福祉ボランティア
の育成・活動促進 120 130

地域で福祉活動に
関わる人材やボラ
ンティアの育成や
活動支援をしま
す。

154

下段：実績値

38

介護保険法に規定される地域
支援事業として、介護予防事
業を実施する。
○二次予防事業
　・健康つみたて教室：36回
○一次予防事業
　・元気はっけん教室：48回
　・お父さんのためのアンチ
　　エイジング講座：24回
　・健康トレーニング教室：
　　40回

〇二次予防事業
　・健康つみたて教室：年３クー
ル
　　３６回開催　５５人
〇一次予防事業
　・元気はっけん教室：年２クー
ル
　　４８回開催　110人
　・お父さんのためのアンチエイ
ジング講座：年２クール　２４回
開催
    37人
  ・健康トレーニング教室：年５
クー
　　ル　４０回開催　９８人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

39

①寒川！ボランティア大作戦
（ボランティア活動のＰＲ強化
月間、１０月～１１月）②寒
川！ボランティア学びあい講座
（ボランティア活動を始める
きっかけづくり、ボランティア
活動のスキルアップ、１０月～
１１月、のべ１５０名）③寒
川！ボランティア体験（町内で
活動しているボランティアグ
ループ等で活動の見学や体験を
し、ボランティア活動のスター
トを応援する、随時、１０月～
１１月）④ボランティア交流会
（ボランティア同士のつながり
づくり、情報交換、６月、１１
月、のべ４０名）

①寒川！ボランティア大作戦
（ボランティア活動のＰＲ強化
月間、１０月～１１月）②寒
川！ボランティア学びあい講
座、ボランティア活動の普及啓
発、１０月～１１月で全１０
回、参加者のべ６７名）③寒
川！ボランティア体験（町内で
活動しているボランティアグ
ループ等で活動の見学や体験を
し、ボランティア活動のスター
トを応援する、随時、１０月～
１１月）④ボランティア交流会
（ボランティア同士のつながり
づくり、情報交換、６月、１１
月、のべ４０名）

ボランティア
の登録者数
（人）

Ａ

①②寒川！ボランティア大作戦は、ボラ
ンティアセンターやボランティア活動の
ＰＲ強化の月間で、１０～１１月に設
定、寒川！ボランティア学びあい講座の
周知も一緒に行った。ボランティア学び
あい講座は昨年に比べ大幅に受講者が少
なく、企画や周知に工夫が必要。ただ、
１つずつのプログラムは内容が濃く、参
加者からは有意義な学びの時間だったと
の声が多かった。④ボランティア交流会
は、日頃、個人で活動しているボラン
ティア同士が、自身のボランティア活動
について紹介したり、アドバイスをし
あったり、気軽に話し、知り合い、時に
は知り合った方同士で次の新たな活動に
つながるなど、有意義な時間。参加人数
が減っているが、開催方法を工夫して続
けていく。ボランティア個人の特技を持
ち込んでいただいて交流する時間も、お
互いの活動の様子を知る大切な時間と
なっている。

　各介護予防事業において、目標数値に
掲げた講座・教室を開催することができ
た。
　今後は総合事業が平成２９年度から開
始されたことに伴い、健康つみたて教
室・元気はっけん教室はなくなったが、
引き続きお父さんのためのアンチエイジ
ング講座・健康トレーニング教室につい
ては、目標数値が達成できるよう事業展
開を行う。

高齢介護課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

福祉課
（社会福祉協議

会）
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事 業 名

H28 H29

運動ボランティア
の育成・活動促進

51 51

地域での健康づく
り推進のため、ボ
ランティアの育成
や活動支援をしま
す。

47

６ 環境
　①環境について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29
環境に関する講座
等の開催
（環境教育・学習
の推進事業）

9 10

環境問題の認識を
深めるため、環境
教育・学習の場の
提供を推進しま
す。

9

事業の成果・課題等下段：実績値

40

新規健康運動ボランティアの
養成のための講座開催
6月２２日、7月6日、13日、
20日、27日の全5日間で、健
康運動ボランティアとして活
動するための基礎知識の習得

6月22日、7月6日、13日、20日、
27日の全5日間

ボランティア
の登録者数
（人）

Ａ

講座に参加した町民のうち、4名が新規の
健康運動ボランティアとして活動継続に
繋がった。
養成されたボランティアおよび現在活動
を行っている現役ボランティアの、活動
を行うための基礎知識の習得の機会が限
られているため、定期的な講習を計画
し、ボランティアおよび町民全体の健康
づくりのための基礎知識のブラッシュ
アップが図れるようにしていく必要があ
る。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

41

①環境フェスティバル 5/21
②環境教室 5/21
③電力自由化に関する講座
6/11
④川の生き物調査隊 8/6
⑤みんなで森を知ろう 8月中
⑥親子環境バスツアー　8月
中
⑦環境保全研修会　1月中
⑧環境バスツアー　1月中
⑨野鳥観察会　2月中

①環境フェスティバル 5月21
日　約300人参加
②環境教室 5月21日　22人参
加
③電力自由化に関する講座
6月11日　88名参加
④川の生き物調査隊 8月6日
21名参加
⑤みんなで森を知ろう 7月29
日　20名参加
⑥親子環境バスツアー　8月
17日　10名参加
⑦環境保全研修会　1月26日
23名
⑧環境バスツアー　11月2日
7名参加
⑨野鳥観察会　2月4日　16名
参加

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

　無料の講師派遣等を活用し、多くの方
に参加いただけるよう様々なテーマで環
境学習を実施した。
　また、環境団体とも連携して実施でき
た。
　参加人数は、定員をオーバーする事業
と定員に満たない事業があり、定員に満
たない事業については、ＰＲのやり方を
検討していく。

健康・スポーツ課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

環境課

19



　②環境活動の促進
事 業 名

H28 H29
環境団体の育成・
活動促進 34

34
35

環境問題の認識を
深めるため、環境
団体の育成や活動
支援をします。

32

緑化活動ボラン
ティアの育成・活
動促進

28 28

緑の保全及び緑化
の推進を図るため
にボランティアの
育成や活動支援を
します。

21

７ 安全
　①安全について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29
防災に関する教室
の開催 10 10

防災意識の高揚を
図るため、講座・
教室・講演会等の
学習機会を提供し
ます。 9

環境課

43

平成２７年度終了時点での緑
化ボランティア登録者者は21
人と目標値よりも減少してい
るため、HPや広報等で積極的
に周知をはかり登録者を増や
していく。
また、協同事業として花壇の
会との連絡等を行い、より花
壇ボランティアが参加しやす
い環境をつくるよう協議して
いく。

HPでの緑化ボランティア募集及
び広報でのボランティア募集を
随時実施
平成28年度より協同事業として
川とのふれあい公園花壇の会
の発足により、環境に配慮した
循環型の花壇整備及び会議を
実施した。

緑化活動ボ
ランティアの
登録者数
（人）

Ｂ

協働事業の開始により、花壇ボランティ
アの方々と連絡が増え、ボランティア実
施にあたり、参加しやすい環境を整える
よう努めた。

その一方で、広報やHP等でボランティア
の募集を周知したが、平成28年度の募集
者がいなかったため、周知の方法や内容
の改善か必要。

都市計画課

事業の成果・課題等下段：実績値

42

さむかわエコネット(寒川環
境町民会議)に対し交付金を
交付し活動を支援する。
また、具体的な活動について
も人的・物的協力をし、連
携・協働により環境活動の活
発化を推進。

　第2次寒川町環境基本計画で
掲げる望ましい環境像を実現す
るため、環境に関する活動を実
施する「さむかわエコネット」に
対して交付金を交付した。
　また、活動に対しても人的、物
的支援をし連携・協働により環
境活動の活発化を図った。
①クリーン作戦（ゴミ拾い）　5回
実施　延べ191名参加
②川の生き物調査隊 8月6日
21名参加
③野鳥観察会　2月4日　16名参
加

さむかわエコ
ネットの登録
者数（人）

Ａ

　環境を守る活動を会員が自ら考え、自
ら行動するなど自主的な活動が増えた。
　また、会員数も増加した。
　クリーン作戦については、毎年参加人
数が増えており、この事業は、町民に定
着してきている。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

各種団体からの依頼また、町からの提案
によって、各種講演会や研修会を実施
し、ある程度の成果は上がった。特に平
成27年度より実施している、「子育て世
代の防災講演会」については、アンケー
トを実施した結果、家庭での備蓄率が５
４．１％（Ｈ２７）５７．１％（Ｈ２
８）で３％上昇が見られた。未だ約半数
が備蓄についてされていない（不足して
いる）ため更なる啓発が必要。講演会や
研修会については、内容を精査し、今後
についても、自助・共助の観点から継続
的に実施していく必要がある。

町民安全課

下段：実績値

44

自治会、関係団体等の要請を
受けて実施する。

各種関係団体に対して、講演会
や研修会を実施した。
①6／15　　肢体不自由児父母の会（10名）
②6／19　　大曲自治会講演会（40名）
③7／5　　　寒川中学校ＨＵＧ（45名）
④9／28　　公明党研修会（34名）
⑤10／19　倉見講演会（21名）
⑥11／13　新橋アパート講演会（34名）
⑦2／7　　 子育て世代の防災（さむかわ保育園）
⑧2／14　　子育て世代の防災（一之宮愛児園）
⑨2／15　　子育て世代の防災（旭保育園）
（３園で２４７名）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

20



事 業 名

H28 H29

交通安全教室の開
催 6 6

交通安全意識の高
揚を図るため、講
座・教室・講演会
等の学習機会を提
供します。

6

応急手当等普及啓
発事業 16 16

町民の誰もが適切
な応急手当ができ
るよう講習会等の
学習機会を提供し
ます。 25

消費生活に関する
講座等の開催 1 1

町民が安心できる
消費生活を送れる
ように、講座等の
学習機会を提供し
ます。

1

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

町民安全課

46

ＡＥＤの使用法を含むＢＬＳ
講習を実施します。講習では
確実な胸骨圧迫の手技とＡＥ
Ｄの使用法の理解を深めても
らえるような内容を予定して
います。
実施日：依頼のあった事業所
や町民と調整しおこないま
す。
実施回数：１６回
実施人数：３００人

ＡＥＤの使用法を含むＢＬＳ講習
を実施したもの。
実施回数：２５回
実施人数：４６９人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

各種イベントでの広報や町民の防災意識
の高まりにより受講者数は増加し、再受
講者の数も増加しているため事業の継続
の必要だと感じるものの資機材の老朽化
や故障、消耗品の消費の増加に繋がって
いる。

予防課

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

45

町内５小学校において、道路の歩行
訓練（１年生）、自転車の乗り方
（３年生）を実施
５／９　小谷小　７９人・７６人
５／１８　南小　 ８１人・８６人
５／２３　一之宮小　６９人・５８
人
５／２４　旭小　１２８人・１１３
人
６月上旬　寒川小　１０６人・７９
人　予定

７／１１　茅ヶ崎市・茅ヶ崎警察署
と合同で寒川高校において、交通安
全教室を実施予定

９月　高齢者向けの交通安全講習を
実施予定　５人程度

町内５小学校において、道路の
歩行訓練（１年生）、自転車の乗
り方（３年生）を実施
５／９　小谷小　７９人・７６人
５／１８　南小　 ８１人・８６人
５／２３　一之宮小　６９人・５８
人
５／２４　旭小　１２８人・１１３人
６／１５　寒川小　１０３人・７９人
予定

７／１１　茅ヶ崎市・茅ヶ崎警察
署と合同で寒川高校において、
交通安全教室（講話・自転車の
乗り方）を実施
３５０人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

町内における交通事故の件数は減少傾向
にあるため、ある程度の成果は上がった
と思われるが、依然として自転車におけ
る交通事故の割合は高い傾向にあるた
め、引き続き継続的に交通安全教室を実
施していく必要がある。

町民窓口課47

消費生活講座：10月2日
（日）

・消費者被害未然防止講座「お
墓の継承と供養」
10月2日（日）町内在住・在勤者
対象
17名参加

講座等の開
催回数（回）

Ａ

広報紙や町お知らせメール、SNSといった
様々な手段を用いて周知を行うことがで
きた。
昨年度より参加者数が減少したため、次
年度は増加できるよう開催時期など検討
する。

21



　②安全なまちづくりにむけての活動の促進

事 業 名

H28 H29
自主防災組織の育
成・活動促進 1,400 1,400

防災対策の普及啓
発を図るため、自
治会に組織されて
いる自主防災組織
の活動を支援しま
す。

2,416

８ その他住民生活に係わる分野
　①生活課題について知り・学ぶ機会の充実

事 業 名

H28 H29

男女共同参画推進
事業 2

2
3

男女共同参画社会
実現に向けた意識
啓発を図るため、
講座・教室・講演
会等の学習機会を
提供します。

2

平和推進事業

5 5

平和思想の普及・
浸透を図るため、
講演会等の学習機
会の提供を図りま
す。 2

事業の成果・課題等下段：実績値

48

・防災講演会を実施する。
・各自主防災組織のリーダー
に対し、防災及び減災のため
の講習会を実施する。
・自主防災組織の防災訓練を
実施する。

○3／12　　防災講演会（125名）
○11／12　リーダー研修会（39名）
○自主防災組織訓練18自治会（2，252
人）

訓練・研修会
への参加人
数（人）

Ａ

防災講演会、リーダー研修会について
は、ある程度の成果があったが、自主防
災組織訓練については、参加人数的には
大幅に目標値より上回ったものの、22自
治会中18自治会での開催となり、4自治会
が未実施であった。訓練未実施自治会に
ついて、訓練実施を促す方法の検討が必
要である。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

49

男女共同参画啓発の講演会等
を、県および２市１町（藤沢
市・茅ヶ崎市・寒川町）と連
携して実施する。

県・町男女共同参画推進市町
村推進連携事業
・男女共同参画講演会「男女が
ともに輝く未来へ～みんなで考
えよう協働のまちづくり～」　1月
22日(日)、1回、35人
湘南広域都市行政協議会(2市1
町)事業
・男女共同参画特別講演会「介
護は突然やってくる～どうする?!
仕事と介護の両立のコツ～」
10月15日(土)、1回、79人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

県や藤沢市・茅ヶ崎市と連携して講演会
を開催し、ワーク・ライフ・バランスや
男女共同参画社会への意識啓発となる学
習機会を提供することができた。

町民安全課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

協働文化推進課

50

８月に平和フェスティバル、
原爆パネル展等を行い、平和
思想の普及・啓発事業を行
う。

・原爆パネル展(主催)
期間：8月2日～7日
内容：核兵器の廃絶･恒久平和
の実現を願うパネルを展示
見学者：4,564人
・平和フェスティバルinさむかわ
(共催)
実施日：8月7日(日)
場所：寒川総合体育館多目的
室
内容：紙芝居、腹話術、戦争体
験講話、和太鼓演奏等
参加者：120人

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ｃ

イベントや展示会を開催することによ
り、戦争や核兵器の悲惨さ、平和の大切
さを伝えることができた。
開催回数が目標数値に及ばなかったが、
現状では他事業とのバランス等を考える
と、目標数値を達成するのは難しいた
め、内容の充実を図っていく必要があ
る。

協働文化推進課
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事 業 名

H28 H29

人権教育推進事業

1 1

現代的課題である
人権問題に関する
講座・教室等の学
習機会を提供しま
す。

1

選挙に関する出前
講座・模擬投票 2 2

選挙に関心を深め
るため、基礎的な
知識や模擬投票と
開票の体験活動等
の学習機会を提供
します。

1

　②様々な活動の促進

事 業 名

H28 H29
ボランティア活動
促進事業 13 16

町内で活動するボ
ランティア団体等
の登録を行い、活
動促進及び情報の
共有化、町民のま
ちづくりへの参加
を促進します。

20

下段：実績値

51

日常生活における人権感覚の
必要性を意識、理解してもう
らうための講演会等の開催。
実施時期は未定。１回開催。
主に成人を対象。

「アサーティブコミュニケーション
講座」
　・9/10（土）　18名（男性1名・女
性17名）

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

下段：実績値

53

町内で活動するボランティア
団体等の登録を行い、町ホー
ムページや各月の広報で活動
内容等を紹介する。
　また、問い合わせに応じて
登録団体等の紹介を行い、町
民の方とボランティア活動団
体を繋げる役割を果たす。

随時団体等の申請に基づき登
録手続を行い、町ホームページ
に活動紹介をするとともに、各
月で町広報において各団体の
活動の紹介をした。
　また、町民からの問い合わせ
に応じて登録団体等の紹介を
行った。
　さらに、平成２９年１月に登録
ボランティア団体等及び町内Ｎ
ＰＯ法人の情報交換会を開催し
た。

登録団体数
（団体）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

自分も相手も尊重した自己表現の方法である
「アサーティブ」について学び、よりよい人
間関係づくり、日常生活における人権尊重に
ついて考える機会を提供した。講義のほか、
参加者同士の話し合いや日常的な事例での実
習も多く取り入れたため、参加者にとっても
理解しやすく、より多くの気づきを感じてい
ただき、参加者アンケートでも高い満足度を
得た。

教育総務課

52

町内の小学校、中学校、高校
と要請があれば実施する。

平成29年1月18日に旭小学校6
年生124人を対象に出前講座・
模擬投票を実施した。

講座・教室等
の開催回数
（回）

Ｃ

政治・選挙の意義や大切さを模擬投票通
じて、楽しみながら体験することができ
た。
今後は、実施数を増やせるよう取り組み
を行っていく必要がある。 選挙管理委員会

事務局

町ホームページや広報において活動紹介
をすることにより、団体等の活動の活性
化に繋げた。
　また、登録団体等が一堂に会した情報
交換会を開催することにより、団体同士
の情報共有並びにネットワーク作りに寄
与することができた。 協働文化推進課
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第４節　学習成果の活用

　①学習成果を活用していくための支援の充実

事 業 名

H28 H29

生涯学習人材登録
制度の拡充 40 40

地域で知識、技
能、指導補助等の
意欲のある方を登
録し、講師紹介や
自主企画講座実施
等の支援を行いま
す。

37

生涯学習支援者研
修の開催 1 1

生涯学習人材登録
者や地域生涯学習
推進員等の地域で
生涯学習を推進す
る人を対象に研修
機会を提供しま
す。

1

公民館サークル活
動の活性化 170 170

公民館利用者層の
拡大につながるよ
う公民館サークル
を育成、活動支援
を行います。

170

図書館ボランティ
アの育成と活動の
支援

20 20

図書ボランティア
の育成や活動支援
により、町民と協
働する開かれた図
書館を目指しま
す。

26

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

54

生涯学習人材登録制度「ス
テップ・アップ」の登録メ
ニュー表を作成し、制度の周
知とともに登録者の増加を目
指す。

生涯学習人材登録制度「ステッ
プ・アップ」の実施。
登録者：36人（個人37人・団体1
つ）
制度のＰＲを目的とし、自主企
画講座を実施。
実施回数：4回

登録者数
（人）

Ａ

自主企画講座を通じて町民に対し多様な
学習機会を提供し、地域の人材を活用す
ることが出来た。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

公民館
（教育総務課）

57

毎週土曜日に開催している
「おはなし会」のうち、第
２・第４土曜日の「おはなし
会」をおはなし会ボランティ
アの協力を得ながら開催しま
す。毎週火曜日と金曜日に、
配架・書架整理ボランティア
の協力を得て、継続的に書架
整理を行い、利用者が求める
資料をすぐに探せる環境を整
えていきます。

　毎週土曜日に開催している
「おはなし会」のうち、第２・第４
土曜日の「おはなし会」をおはな
し会ボランティアの協力を得な
がら開催した。また、毎週火曜
日と金曜日に、配架・書架整理
ボランティアの協力を得て、継続
的に書架整理を行い、利用者が
求める資料をすぐに探せる環境
を整えた。

登録者数
（人）

Ａ

　おはなし会に１４名、書架整理に１２名が登
録、ボランティアの皆様の協力を得ながら図
書館サービスを展開した。
　おはなし会ボランティアは、子供たちに本
を好きになってもらいたいという「熱意」を
持って読み聞かせを行っており、今後は活
動日や時間帯を広げるなど活動内容の充実
を図る。

総合図書館
（教育総務課）

56

（南）利用団体育成講座 男声合唱教室
1/21（土）・2/4（土）
2名

登録団体数
（団体）

Ａ

男性の公民館サークルでの活動の場が少
ないため、男声合唱サークルのメンバー
を増やすことを目的に開催した。参加者
は2名と少なかったが、講師、会員の指導
のもと、楽しく参加していただき、アン
ケートでも講座の内容について良かった
との回答を得た。

協働文化推進課

55

９月～３月頃に生涯学習支援
者研修を実施。

生涯学習支援者研修の開催。
「目指せ発信力アップ！人に伝
わる文章の書き方」
実施日：1月31日(火)
参加者：29名

研修の開催
回数（回）

Ａ

生涯学習人材登録者や地域生涯学習推進
員等に研修の機会を提供し、身近な地域
での生涯学習活動の充実を図ることがで
きた。

協働文化推進課
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事 業 名

H28 H29

文書館ボランティ
ア活動の支援 10 10

文書館での新聞、
写真などの資料整
理や展示準備など
のボランティアの
育成と活動支援を
行います。

10

協働事業提案制度
推進事業 3 3

地域の身近な公共
的課題などの解決
に向けて提案され
た町民と町との協
働事業に対して事
業協力（補助）を
行います。

5

のべ297人のボランティアに、写真・新聞
などの資料整理や展示準備の作業をして
いただいた。今後は自主的な調査・研究
を任せるなど業務の内容を見直し、集
まって下さる皆さんのモチベーションを
高める工夫が必要である。

文書館

59

協働事業の提案団体によるプ
レゼンテーションを実施し、
事業採択・不採択の決定をす
る。
また、前年度提案事業の実績
報告会を行うと共に、今年度
採択事業については、提案団
体から中間報告を受ける場を
設定し、事業の進捗管理を行
う。
さらに平成２９年度実施分事
業のＰＲや、事前相談、申請
受付を行う。

平成２８年度実施事業の提案団
体等による事業のプレゼンテー
ションを実施し、事業の採択・不
採択の決定後、補助金の交付
を行った。
　また、進捗状況管理等を目的
として平成２９年１月に事業の中
間報告会を実施した。
　さらに、平成２９年度実施事業
の募集、事前相談の受付、本申
請の受付を行った。

提案採用件
数（件）

Ａ

「町民と町が協働するまちづくり」を推
進するため、地域課題等の解決に向け
て、町民と町が協力し、役割分担して行
うモデル事業を実施できた。
提案団体が選考委員会での意見を反映さ
せて、事業協力課とともに事業を実施す
ること。町から提案できる行政提案型事
業があれば働きかけをすること。協働事
業選考委員会等の意見を反映させて、制
度の見直しをすることが課題である。

協働文化推進課

下段：実績値

58

写真資料等の資料整理は、原
則として毎週火曜・木曜の午
後、３時間程度の作業日を設
け、都合のつく方に来ていた
だく。展示準備については、
広報等で希望者を募り、展示
替え当日に作業をしていただ
く。

のべ297人のボランティアに、写
真・新聞などの資料整理や展示
準備の作業をしていただいた。

登録者数
（人）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等
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第５節　参加を支える環境の整備

１ 生涯学習推進体制の整備
　①生涯学習を計画的・総合的に推進していくための体制の整備

事 業 名

H28 H29
生涯学習推進組織
の活性化 3 3

地域ぐるみの生涯
学習を推進するた
め、全町的、庁内
の推進体制を組織
し、学びプランの
進行管理をしま
す。

3

重点事業
④

地域生涯学習推進
員組織体制の充実 23 23

北部、中部、南部
の３地区の公民館
に設置されている
生涯学習推進員の
企画する事業を実
施します。

20

「寒川　学びプラン」の進行管理を行う
上で、各実施事業の検証及び改善を今後
の事業に反映させるため、各事業担当課
等で構成される生涯学習調整会議幹事会
で事業の進捗状況・課題等の確認や意見
交換をし、関係団体及び公募委員で構成
される生涯学習推進会議で意見・評価を
もらう体制を保つことができた。

協働文化推進課

61

（北）夏休みこどもフェス
ティバル（1回）、古典芸能
講座（1回）、バドミントン
初心者講習会（6回）、環境
講座（1回）、煎茶道初心者
講習会（2回）、さむかわを
知ろう講座（1回）、メンズ
クッキング教室（1回）、ク
リスマスピアノコンサート
（1回）、お飾り作り教室（1
回）
（南）料理教室、英会話教室
（４回）、つぼ体操教室、寒
川神社をもっと知ろう講座、
外国文化・料理教室（２回）

町民センター
・ゆるやか健康体操（6/20・27　参
加者延べ51名）・寒川大師めぐり
（11/22　参加者14名）・寄せ植え教
室（12/9　参加者14名）・茅ヶ崎南
湖周辺の文化人を訪ねて（1/24
参加者14名）・星空観察会(2/4　参
加者37名）
北部公民館
・古典芸能講座（7/2　参加者75
名）・夏休みこどもフェスティバル
（7/24　参加者361名）・バドミントン
初心者講習会（9/10・24・10/8・23・
11/12・27　参加者延べ52名）・煎茶
道初心者講習会（10/14・28　参加
者延べ10名）・環境講座（11/30　参
加者8名）・メンズクッキング教室
（11/27　参加者8名）・さむかわを知
ろう講座（11/10　参加者8名）・クリ
スマスピアノコンサート（12/4　参加
者132名）・お飾り作り教室（12/23
参加者11名）
南部公民館
・寒川神社をもっと知ろう講座（12/3
参加者21名）・私の生涯学習(1/18
参加者61名）・中級英会話集中講
座（7/28・29・8/4・5　参加者延べ55
名）・国際交流ペルーの文化と料理
講座（9/24・10/8　参加者延べ24
名）・自分で出来る簡単マッサージ
講座（11/5・26　参加者延べ19名）・
料理教室（9/11・2/5　参加者延べ
33名）

各地区の生
涯学習推進
員の企画し
た年間実施
事業数（件）

Ｂ

定期的な推進員会議を重ね、推進自らが
講座の企画、運営を行い、町民による主
体的な学習活動を推進することができ
た。
参加者アンケートでも講座内容に対して
全体的に高い評価を得た。

公民館
（教育総務課）

下段：実績値

60

庁内関係課等で構成される生
涯学習調整会議、関係団体の
代表者及び町民で構成される
生涯学習推進会議を開催し、
町民の意見をもとに「寒川
学びプラン」の進行管理を行
う。

生涯学習調整会議幹事会１回
開催日：6月27日
生涯学習推進会議２回
開催日：①7月1日　②3月30日

会議の開催
回数（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等
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事 業 名

H28 H29

社会教育委員活動
事業 5 5

社会教育に関する
計画の立案や調査
研究などを踏ま
え、社会教育に関
する助言や、社会
教育行政の充実を
図ります。

5

２ 様々な機関との連携による支援体制の整備
　①関係機関との連携による学習の支援

事 業 名

H28 H29

重点事業
⑤

県、各自治体、専
門機関との連携 6

6
5

県や周辺自治体、
専門機関等と連携
し、町民の学習支
援体制の充実を図
ります。
（県連携、藤沢
市・茅ヶ崎市連
携、茅ヶ崎市連携
等）

5

図書館情報相互利
用 1,200 1,200

県内図書館等との
連携により相互利
用を促進し、提供
できる資料の質と
量の拡大を図りま
す。

941

平成28・29年度の審議事項「指定管理者制度
を活かした公民館・図書館のあり方につい
て」年間５回の定例会議の中で協議を行っ
た。
平成26・27年度の社会教育委員会議の提言を
受け、社会教育委員有志及び町民有志を含め
た企画運営委員によりシニアのための地域参
画支援講座を開催した。
また、県社会教育委員連絡協議会の研修会、
地区研究会等に参加し、社会教育振興につい
て認識を深めた。

教育総務課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

下段：実績値

62

社会教育委員会議年５回。
平成２８・２９年度の２年間
の社会教育に関するテーマを
決め、協議を行う。
年間を通じて、教育総務課、
公民館、図書館が行う事業に
意見や助言をもらう。

社会教育委員会議年5回開催。
県社会教育委員連絡協議会研
修会、地区研究会等への参加。
平成26・27年度の社会教育委
員会議提言を受けた「シニアの
ための地域参画支援講座」の開
催。

会議の開催
回数（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

協働文化推進課

64

県内図書館との連携を推進
し、当館で所蔵していない図
書を県内の図書館より借り受
け、利用者が求める資料の提
供を行います。また、寒川町
民が藤沢市、茅ヶ崎市の図書
館資料を直接借りることがで
きる広域利用協定を継続しま
す。

　県内図書館との連携を図り、
当館で未所蔵の図書を借り受
け、利用者が求める資料の提供
を行った。
　また、寒川町、藤沢市、茅ヶ崎
市との図書館広域利用協定に
より、活発な交流を図った。

借受点数
（点）

Ｂ

　県内図書館や藤沢市・茅ヶ崎市との資料
の相互貸借や広域利用協定による交流は
非常に盛んに行われており、重要な図書館
サービスとして今後も充実を図りたい。

総合図書館
（教育総務課）

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

63

１１月に、２市１町（藤沢
市・茅ヶ崎市・寒川町）で、
次世代育成ワークショップを
行う。
また茅ヶ崎市と連携し、互い
の生涯学習事業の情報提供、
受講希望者の受け入れをそれ
ぞれの地域住民に対して行
う。

湘南広域都市行政協議会広域文
化活動部会（2市1町）
・「湘南の魅力発見プロジェクト」
ワークショップ及び映像配信事業
10～12月、全11回、34人
茅ヶ崎市・寒川町広域連携事業
・文教大学出張講座　1～2月、全2
回、延べ27人
・生涯学習支援セミナー　1月、1
回、29人
県・町男女共同参画推進市町村推
進連携事業
・男女共同参画講演会　1月、1回、
35人
湘南広域都市行政協議会(2市1町)
事業
・男女共同参画特別講演会　10
月、1回、79人

連携事業数
（件）

Ｂ

それぞれの連携事業で近隣市で開催され
る講座等の情報を提供し、相互の住民の
参加を受け入れ、学習機会を提供する回
数を増やすことができた。
今後、広域で行うことにより、研修回数
の減少や会場が遠くなる等参加者の利便
を損なわないよう、開催方法及び講座の
内容等を調整し、実施していく必要があ
る。
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事 業 名

H28 H29

高校、大学等の教
育機関との連携 2 2

高校、大学等の教
育機関と連携し、
町民の学習支援体
制の充実を図りま
す。

2

　②団体や世代間交流の支援

事 業 名

H28 H29

公民館まつりの開
催 135 135

地域に根ざした文
化活動の充実と公
民館活動の啓発の
ため、公民館サー
クルの活動発表、
作品展示を行いま
す。

169

昔の遊び教室の開
催 30 35

昔ながらの知恵や
技の伝承を行いな
がら、子どもと高
齢者の世代間の交
流を深めます。

32

寒川わくわくブッ
クマーケットの開
催

30 30

40代を中心とした
不惑世代に主体的
に地域活動へ参画
してもらい、幅広
い世代が交流でき
る事業を実施しま
す。

26

文教大学と連携し、大学教員を講師に招
き、現代的課題の認識を深める多様な学
習機会を提供できた。

協働文化推進課

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値

下段：実績値

65

２月に文教大学の講師による
講座を開催する。

文教大学出張講座「迷ったとき
の栄養学―食と健康―」（全２回
講座）を開催。
①テーマ「更年期の心と体と栄
養」
実施日：1月28日（土）
参加者：14人
②テーマ「健康食品の知識～ど
う選べばよいのか～」
実施日：2月11日（土）
参加者：13人

開催回数
（回）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
事業内容 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

公民館
（教育総務課）

67

8月　夏休み昔の遊び教室
（郷土研究会委託事業）

夏休み昔の遊び教室　8月　１回
32人

参加者数
（人）

Ａ

親子での参加も多く、参加者も定員より
多く概ね好評な事業である。
課題としては、委託先の団体が今後現状
のままでは実施が難しい状況になりつつ
ある。実施形態を見直す必要があるだろ
う。

教育総務課

H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

66

（中）中部地区部会開催
（北）北部地区部会開催
（南）南部地区部会開催

公民館まつり開催。
2/25（土）・26（日）町民センター
3/4（土）・5（日）北部公民館
3/11（土）・12（日）南部公民館

参加団体数
（団体）

Ａ

町民センター・北部・南部公民館の特色
を生かして公民館サークル等の活動の発
表、作品展示、模擬店等を行い、地域の
学びの拠点として公民館やサークル活動
等を広くＰＲすることができた。
3つの地区合計で3,760人（センター
1,160/北部1,300/南部1,300）の来館者が
あった。

協働文化推進課68

不惑世代を中心とした実行委
員会を組織し、３月最終土曜
日または日曜日に寒川わくわ
くブックマーケットを開催。

寒川わくわくブックマーケット
実施日：3月25日(土)
場所：寒川駅前公園
内容：古本市、飲食模擬店、アト
ラクション等

参加団体数
（団体）

Ｂ

不惑世代を中心とした実行委員会によ
り、どの世代でも関わりの深い「本」が
テーマのイベントを実施し、地域との接
点や文化活動が疎遠となる働き盛りの世
代が地域活動へ参加してもらうことがで
きた。また、幅広い世代の出店者、来場
者が交流をできた。
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３ 施設の有効活用
　①施設の有効活用

事 業 名

H28 H29

文化財学習セン
ターの有効活用 1,100 1,150

① 開館日数
③ 利用者数

803

青少年広場の有効
活用 24500 24500

① 開放日数
② 利用件数
④ ＩＴ施設予約
有無

32036

図書館の有効活用

292000 292500

① 開館日数
② 利用件数（資
料貸出件数）
③ 利用者数

272425

公民館の有効活用

70000 70000

① 開館日数
② 利用件数
③ 利用者数
④ ＩＴ施設予約
有無

73396

事業の成果・課題等下段：実績値

69

常設展を通年実施
企画展2回、教室2回、講座1
回、講演会等1回実施
埋蔵文化財、民具等の収集保
存整理作業を通年実施
利用者へのリファレンス

常設展通年実施
企画展2回、教室3回、講座1
回、講演会1回、ワークショップ1
回実施
埋蔵文化財、民具等の収集保
存整理作業を通年実施
利用者へのリファレンス

年間利用者
数（人）

Ｂ

各事業への参加者は増加傾向であるが、
全体的入館者は未だ減小傾向である。
未だ文化財学習センター自体の認知度が
低く、さらに一般の方に文化財学習セン
ターのことを浸透させる必要があるだろ
う。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
利用実績 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

総合図書館
（教育総務課）

72
-1

ジュニア絵画展9/18～、書き初
め大会1/5
子ども茶会1回12/18、子ども書
道教室2回8/9・11、サイエンス
フェスティバル1回8/6、子ども
絵画2回8/19・24、星空観察会1
回
健康体操6/20・27、フラワーク
ラフト3回10/22他、盆栽講座1
回、マナー講座2回1/15・22、書
道教室2回11/9・16、美術教室1
回、バルーンアート2回

①293日
②4,743回
③73,396人
④有

年間利用者
数（人）

Ａ

地域の生涯学習の拠点として、サークル
等への施設貸出、各種講座等事業を年間
を通じて行い、学習機会や地域交流、活
動の発表等の場を提供することができ
た。

町民センター
（教育総務課）

71

利用者が快適で安全に利用で
きる施設の維持管理を行うと
共に、図書資料の収集・整
理・提供を行います。

  利用者に喜ばれ、頼りにされ、
いきいきとした図書館を目指し、
図書資料の収集・提供や企画
事業また、快適で安全に利用で
きる施設の維持など様々な図書
館サービスを行った。

年間利用者
数（人）

Ａ

　年間２７万人の来館者と３５万冊の資
料貸出を行っている。
　将来にわたる県内トップクラスの図書
館サービスの維持向上のため、Ｈ２９年
度から指定管理者制度を導入し、より有
効で活発な運営を目指す。

教育総務課

70

グラウンド及び多目的広場等
の貸し出し

・グラウンド
　年間利用件数４４０
　年間利用人数１７，７７５
・多目的広場
　年間利用件数３３０
　年間利用人数１４，２６１

年間利用者
数（人）

Ａ

年間を通して多くの利用者があり有意義
だった。

保育・青少年課
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事 業 名

H28 H29

公民館の有効活用

12000 12000

① 開館日数
② 利用件数
③ 利用者数
④ ＩＴ施設予約
有無

11115

公民館の有効活用

27000 27000

① 開館日数
② 利用件数
③ 利用者数
④ ＩＴ施設予約
有無

28108

公民館の有効活用

32,000 32,000

① 開館日数
② 利用件数
③ 利用者数
④ ＩＴ施設予約
有無

32,945

地域の生涯学習の拠点として、サークル
等への施設貸出を年間を通じて行い、学
習活動や地域交流等の場を提供すること
ができた。

町民センター
分室

（教育総務課）

72
-3

（北）おはなし図書館（19回）、囲
碁・将棋教室（21回）、百人一首か
るた教室（11回）、七夕飾り作り教
室（1回）、子ども科学教室（1
回）、水彩画教室（2回）、夏休み
こどもフェスティバル（1回）、和
紙ちぎり絵教室（1回）、子どもお
菓子作り教室（1回）、北部公民館
子ども茶会（1回）、モザイクアー
ト教室（1回）、英語であそぼう（2
回）、子ども料理教室（1回）、ク
リスマスのつどい（1回）、古典芸
能講座（1回）、和菓子作り教室（1
回）、バドミントン初心者講習会
（6回）、環境講座（1回）、文学散
歩（2回）、陶芸教室（1回）、煎茶
道初心者講習会（2回）、さむかわ
を知ろう講座（1回）、メンズクッ
キング教室（1回）、クリスマスピ
アノコンサート（1回）、お飾り作
り教室（1回）、敬老室開放事業、
集会室開放事業、公民館まつり

①293日
②2,359回
③28,108人
④有

年間利用者
数（人）

Ａ

地域の生涯学習の拠点として、サークル
等への施設貸出、各種講座等事業を年間
を通じて行い、学習機会や地域交流、活
動の発表等の場を提供することができ
た。

北部公民館
（教育総務課）

下段：実績値

72
-2

ジュニア絵画展9/18～、書き初
め大会1/5
子ども茶会1回12/18、子ども書
道教室2回8/9・11、サイエンス
フェスティバル1回8/6、子ども
絵画2回8/19・24、星空観察会1
回
健康体操6/20・27、フラワーク
ラフト3回10/22他、盆栽講座1
回、マナー講座2回1/15・22、書
道教室2回11/9・16、美術教室1
回、バルーンアート2回

①291日
②853回
③11,115人
④有

年間利用者
数（人）

Ｂ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
利用実績 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

南部公民館
（教育総務課）

72
-4

おはなし広場、リトミック、子
ども広場（11回）、サマース
クール（４回）、クリスマス広
場、集会室開放、ミュージック
講座（２回）、料理教室（３
回）、外国料理教室、クラフト
教室（３回）、敬老室開放、利
用団体育成講座、料理教室、英
会話教室（４回）、つぼ体操教
室、寒川神社をもっと知ろう講
座、外国文化・料理教室（２
回）

①293日
②2,966回
③32,965人
④有

年間利用者
数（人）

Ａ

地域の生涯学習の拠点として、サークル
等への施設貸出、各種講座等事業を年間
を通じて行い、学習機会や地域交流、活
動の発表等の場を提供することができ
た。

※NO.72は、72-1から72-4に分けて報告しておりますが、
　全体としては、A評価となります。
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事 業 名

H28 H29
寒川総合体育館の
有効活用 230000

240000
252000

① 開館日数
② 利用件数
③ 利用者数
④ ＩＴ施設予約
有無

247585

さむかわ庭球場の
有効活用 12000 12000

① 開放日数
② 利用件数
③ 利用者数
④ ＩＴ施設予約
有無

18231

スポーツ公園の有
効活用 1,700 1,700

① 開放日数
② 利用件数
④ ＩＴ施設予約
有無

1,996

学校体育施設の有
効活用 6,800

12100
7,000
12400

開放施設数
② 利用件数
④ ＩＴ施設予約
有無 8,874

事業の成果・課題等下段：実績値

73

平成２８年度より指定管理者
が変更した関係で開館日数が
多くなったため、よりいっそ
う利用者を増加するために指
定管理者と打ち合わせを密に
行い、町民が参加しやすい環
境をつくる。

①開館日数：　349日
②利用件数：　7,093件
③利用者数：　247,585人
④ＩＴ施設予約有

年間利用者
数（人）

Ａ

開館日数が多くなり、年間利用者数目標
及び昨年年度の利用者数を超えることが
できた。

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
利用実績 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

健康・スポーツ課

76

引き続き、地域住民のスポー
ツ・レクリエーション活動の
場として、町立小中学校の体
育館及び屋外運動場（夜間照
明施設を含む）並びに南小学
校ふれあいホールを開放しま
す。
また、公共施設利用予約シス
テムを活用して予約状況や利
用料の管理等を行います。

体育館：3中学校、5小学校開放
グラウンド：5小学校開放
夜間照明施設：2中学校開放

年間利用件
数（件）

Ｂ

学校活動に使われていない時間帯の学校
体育施設について、公共施設予約システ
ムにより有効利用が図られた。

教育総務課

75

① 田端スポーツ公園・・・
指定管理者制度導入により指
定管理業者自主事業の開催及
びその他登録団体等による活
動
②倉見スポーツ公園・・・ソ
フトボール等登録団体による
活動

田端スポーツ公園
：年末年始を除く通年開場
（倉見スポーツ公園：通年開場）

田端スポーツ公園
利用件数：１１４７コマ
IT施設予約：有

倉見スポーツ公園
利用件数：８４９コマ
IT施設予約：有

年間利用件
数（件）

Ａ

成果
田端スポーツ公園指定管理者制度の導入に伴
い、利用者からの要望に対して、円滑に対応
できる体制が整った。自主事業では、寒川総
合スポーツクラブとカヌー体験を共催にて
行った。
また、指定管理者制度導入に伴い、町外団体
の登録も可能にし、近隣自体含め多くの団体
に利用されている。
課題
平日の利用が少ない。
指定管理者による魅力ある自主事業の開催。
田端スポーツ公園における町外団体の登録数

都市計画課

74

①町主催によるテニス教室の
開催（春・秋）
②テニス協会主催による大会
の開催（春・秋）
③一般利用者による利用（年
間）

年末年始を除く週6日開場

①テニス教室(4日間)：3回実施
②テニス協会による大会：2回実
施
③一般利用者による利用
　　：1834コマ利用
　　(利用可能コマ：４９７３コマ）

年間利用者
数（人）

Ａ

課題
施設の老朽化が課題となっている。

健康・スポーツ課
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事 業 名

H28 H29
文書館の有効活用

580
580
690

① 開館日数
③ 利用者数（閲
覧件数＋レファレ
ンス数）

668

地域集会所の有効
活用 4,000 4,000

開放施設数
② 利用件数
④ ＩＴ施設予約
有無

3,628

４ 参加を支える環境づくり
　①参加しやすくするための環境づくり

事 業 名

H28 H29

講座開催時の託児
の実施 20 20

子育て世代が参加
しやすい環境づく
りを推進します。

11

手話通訳・要約筆
記等の設置及び派
遣

5 5

障害者や高齢者が
生涯学習に参加し
やすくなるよう、
情報のバリアフ
リー化を推進しま
す。

3

予定どおりの開館日数を維持することが
できた。閲覧・レファレンス件数も予定
を上回る利用があった。

文書館

78

引き続き、指定管理を地域集
会所運営委員会連絡協議会
（地域集会所を持っている自
治会を中心とした運営委員会
の集合体）に委託し、施設の
有効活用を図っていく。

引き続き、指定管理を地域集会
所運営委員会連絡協議会（地
域集会所を持っている自治会を
中心とした運営委員会の集合
体）に委託し、施設の有効活用
を図った。

年間利用件
数（件）

Ａ

修繕維持が必要な施設が多いことから、
長期的計画を立てる必要がある。

協働文化推進課

下段：実績値

77

① 開館日数は年間308日の予
定。
③閲覧・レファレンスは随時
行う。

年間308日を開館した。244件・
455点の閲覧があり、424件のレ
ファレンス対応を行った。

年間利用者
数（人）

Ａ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
利用実績 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等

各講座・教室の託児の必要性を判断をす
るのが難しいため、H28実績値は全講座・
教室数に対する託児実施率を記載。
託児が必要な講座が多い子育て支援課の
託児実施率は、37.5％となっている。

協働文化推進課

80

講座内容により、手話通訳派
遣の実施を各課へ依頼する。

講座内容に応じて、手話通訳派
遣の実施をするよう各課へ依頼
した。

講座・教室で
の実施率
（％）

Ｃ

障害者差別解消法の施行により、手話通
訳・要約筆記等の設置及び派遣を進めて
いるところではあるが、実施率は目標に
対して低い状況である。
なお、H28実績値は全講座・教室数に対す
る手話通訳派遣の実施率を記載。

協働文化推進課

下段：実績値

79

講座内容により、託児の実施
を各課へ依頼する。

講座内容に応じて、託児の実施
をするよう各課へ依頼した。

講座・教室で
の実施率
（％）

Ｃ

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
利用実績 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等
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事 業 名

H28 H29
土日休日開催

25 25

学生や勤労者など
生涯学習活動への
時間が限られる層
が参加しやすいよ
うに開催時間を工
夫します。

32

夜間開催

3 3

勤労者など生涯学
習活動への時間が
限られる層が参加
しやすいように開
催時間を工夫しま
す。

2

講座開催時のアン
ケート調査の実施 100 100

参加者の意見を聴
取し、満足度や課
題などを把握する
ことで、参加しや
すい環境づくりを
推進します。

38

インターネットを
活用した参加申込 100 100

Eメールやホーム
ページからの申し
込みなど、ICT
（情報通信技術）
活用をすることで
参加しやすい環境
づくりを推進しま
す。

8

NO ２８年度実行計画

２８年度事業報告

担当課
利用実績 ２８年度実施状況

目標指標
（単位）

上段：目標数値
H28
評価

事業の成果・課題等下段：実績値

参加者の満足度や意見等を確認し、次回
の講座等に活かすため、アンケート調査
の実施を進めていく必要がある。

協働文化推進課

84

開催する講座･イベント等に
ついて、Eメールやホーム
ページからの申込みが出来る
よう、各事業担当課へ依頼す
る。

開催する講座･イベント等につい
て、Eメールやホームページから
の申込みが出来るよう、各事業
担当課へ依頼した。

講座・教室で
の実施率
（％）

Ｃ

Eメールやホームページから申し込みが出
来るようにしている講座でも、実際の申
し込みは申し込み用紙や電話によるもの
が多いが、インターネットによる申し込
みができないことにより参加できないと
いうことがないよう、申し込み受付方法
は広げていく必要がある。

協働文化推進課

83

開催する講座・教室におい
て、参加者に対しアンケート
調査を実施するよう、各事業
担当課に依頼する。

開催する講座・教室において、
参加者に対しアンケート調査を
実施するよう、各事業担当課に
依頼した。

講座・教室で
の実施率
（％）

Ｃ

協働文化推進課

82

講座内容により、勤労者など
が参加しやすい時間帯での実
施を各課へ依頼する。

講座内容に応じて、勤労者など
が参加しやすい時間帯での実
施をするよう各課へ依頼した。

講座・教室で
の実施率
（％）

Ｃ

各講座・教室の夜間開催の必要性を判断
をするのが難しいため、H28実績値は全講
座・教室数に対する夜間開催実施率を記
載。
勤労者が対象の労働講座については夜間
開催を実施し、参加者も多かった。 協働文化推進課

81

講座内容により、勤労者など
が参加しやすい曜日での実施
を各課へ依頼する。

講座内容に応じて、勤労者など
が参加しやすい曜日での実施を
するよう各課へ依頼した。

講座・教室で
の実施率
（％）

Ａ

参加対象者に応じて平日開催の講座等も
あるが、土日休日開催件数は増えてお
り、参加しやすい環境づくりが進められ
ている。
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４ 参加を支える環境づくり
　①参加しやすくするための環境づくり

【各課内訳】 ※表中、「実績」は参加しやすい環境を整えて参加者を募集した講座等の件数、「実施」は「実績」のうち実際に実施した講座等の件数

実施 実施 実施

件数
開催数に
対する
割合(％)

件数 件数
開催数に
対する
割合(％)

件数 件数
開催数に
対する
割合(％)

件数

1 広報戦略課 無

2 文書館 有 12 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 12 100.0 0 0.0 2 16.7 0 0.0
予定どおり事業を実施することが
できた。申込みにメールや入力
フォームを活用することが次年度
の課題である。

3 協働文化推進課 有 6 2 33.3 0 2 33.3 1 0 0.0 1 5 83.3 0 0.0 6 100.0 4 66.7

要約筆記対応の準備をしていない
事業で希望者がいたため、急遽対
応し、参加する環境を整えることが
できたが、当初から予算計上等の
準備をする必要がある。

4 町民安全課 有 29 1 3.4 1 1 3.4 1 1 3.4 1 23 79.3 1 3.4 3 10.3 0 0.0
概ね計画どおり実施ができ、一定
の成果があったと考える。一部、
周知方法や実施時間等の検討の
必要がある。

5 町民窓口課 有 1 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 1 100.0 0 0.0 1 100.0 1 100.0

平日では参加し難い勤労者などが
参加し易い開催時間の設定ができ
た。
次年度は手話通訳者を依頼する
などし、参加者の幅を広げたい。

6 福祉課 有 53 1 1.9 0 7 13.2 6 0 0.0 0 7 13.2 3 5.7 20 37.7 0 0.0
各種講座・教室等は予定どおり開
催した。講座の内容によっては参
加者が少なかったことが課題。

7 高齢介護課 有 5 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
予定どおり事業を実施することが
できた。なお、一部の教室におい
ては、参加者への周知の方法が
課題として残った。

8 子育て支援課 有 96 36 37.5 36 0 0.0 0 0 0.0 0 6 6.3 0 0.0 49 51.0 0 0.0
予定どおり事業を実施することが
できた。
母子手帳アプリでの情報発信を開
始した。

9 保育・青少年課 無

10 健康・スポーツ課 有 94 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 16 17.0 1 1.1 11 11.7 16 17.0

例年行っている事業については、
土日の開催を増やし、また、新規
で３つ土日に事業を開催し、町民
がスポーツに親しむきっかけ作り
をすることができた。

11 産業振興課 有 2 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 1 50.0 1 50.0 1 50.0
予定どおり事業を実施することが
できた。　　　労働講座は勤労者が
参加しやすい時間に開催すること
で多くの方に参加頂けた。

83 84

インターネット

件数
開催数に
対する
割合(％)

件数
開催数に
対する
割合(％)

件数
開催数に
対する
割合(％)

担　当　課

講座・
教室等
の開催
有無

81 8279 80

実績

託児 手話通訳 要約筆記

実績 実績

開催数
合計

件数 件数
開催数に
対する
割合(％)

土日休日 夜間

事業の成果・課題等

アンケート
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実施 実施 実施

件数
開催数に
対する
割合(％)

件数 件数
開催数に
対する
割合(％)

件数 件数
開催数に
対する
割合(％)

件数

12 環境課 有 9 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 5 55.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0
予定どおり事業を実施することが
できた。なお、定員に満たない事
業があり、これに対するPR方法を
今後検討していく。

13 都市計画課 無

14
選挙管理委員会
事務局 有 1 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

小学校の授業において実施する
ため、学校側との調整を十分に
行った上で実施する必要がある。

15 教育総務課 有 15 3 20.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 10 66.7 0 0.0 14 93.3 10 66.7

土日開催やメールでの受付等を行
い、町民が参加しやすい講座等の
開催に努めた。また、今後のよりよ
い事業の開催に向け参加者アン
ケートを積極的に行った。

16 学校教育課 有 1 0 0.0 0 1 100.0 1 0 0.0 0 0 0.0 0 0.0 1 100.0 0 0.0

本年度は、参加希望者より手話通
訳の要請が有り、導入した。LGBT
など、教育に関わるテーマに関す
る講演会では今後も、多くの保護
者が参加できるように事業計画を
行う。

17
町民センター・
公民館 有 74 3 4.1 2 1 1.4 1 0 0.0 0 44 59.5 1 1.4 51 68.9 0 0.0

土日開催や希望に応じて託児等を
行い、町民が参加しやすい講座等
の開催に努めた。また、今後のよ
りよい事業の開催に向け参加者ア
ンケートを積極的に行った。

18 総合図書館 有 6 1 16.7 1 0 0.0 0 0 0.0 0 6 100.0 0 0.0 5 83.3 0 0.0
土・日・休日に講座等を開催してお
り、全般的に多数の参加者があ
る。（おはなし会、イベント等は除
外して回数を記載）

19 予防課 有 25 0 0.0 0 0 0.0 0 0 0.0 0 3 12.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
予定どおり事業を実施する。資機
材の老朽化と消耗が著しく今後の
対応を考える。

429 47 11.0 40 12 2.8 10 1 0.2 3 138 32.2 7 1.6 164 38.2 32 7.5

AＣH28評価

インターネット

合　　計

担　当　課

講座・
教室等
の開催
有無

Ｃ ＣＣＣ

79 80 81 82

件数

実績

託児 土日休日 夜間
開催数
合計 手話通訳 要約筆記

実績 実績
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事業の成果・課題等
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「寒川　学びプラン」平成２８年度事業報告の評価

[ 寒川町生涯学習推進会議評価 ]

　達成度評価では、全ての事業でＡ評価（達成した）となっており、十分な情報提供・相談の体制ができて
いる。引き続き体制を維持し、さらなる充実を図っていただきたい。

　達成度評価では、各事業でおおむね目標に達成しており、ライフステージに応じた学習機会を提供できて
いる。今後も人が成長する各段階に必要とされる学習の支援を進めていただきたい。

　社会教育振興の事業について、長期間に渡って同一の内容の講座や教室が開催されている状況がみられ
る。それらが住民のニーズを満たしているものであるかということを踏まえた上で、今後、講座や教室の企
画・立案の部分で見直しが必要ではないか。町民の新たなニーズに対応した講座や教室になるよう内容を検
討していただきたい。

　達成度評価では、全ての事業でＡ評価（達成した）となっており、学習成果を活用していくための支援体
制ができている。今後も、学習の成果や経験を地域社会の中で活かすことができるよう、その仕組み、支援
体制の充実を図っていただきたい。

　講座や教室の参加者が固定化していたり、年齢層の高い人が多いなど偏りがみられる。幅広い世代の、誰
もが生涯学習に参加しやすくなる環境の整備を進めるとともに、事業の企画を行う生涯学習推進員向けの研
修を実施する等、生涯学習を支える人材の育成に取り組むことを望む。

・第５節　参加を支える環境の整備について（重点事業④、⑤）

・第３節　分野ごとの学習について（重点事業③）

・第１節　情報提供体制・相談体制について（重点事業①、②）
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・第２節　ライフステージごとの学習について

・第４節　学習成果の活用について


